
PESTEN, IM«.
Megjelenik c politikai, tudományos ds művészet 
lap minden héten kétszer: Szerdán és Szombatin. 
Hivatalos tudósításokon kívül, llirlőjc közöl min­
den hirdetményt, egy ötös - szelet sorától húrom 

krujezárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

SZOMBAT, «Hoher *.
Rlóflzethclni helyben a szerkesztő - hivatalban 

[ t ri-uteza lön. kz. alatt, Isö emeletben], félévre 
postán U. különben 5 ezüst forinttal } az or­
szágban minden azon kívül csak a bécsi cs. kir. 

tő • postahivatalnál Húcsbcn.

Minden közlés „a Világ szerkesztő - hivatalának“ 
ez int alatt kéretik beküldetni.
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Magyarország és Erdély. Kinevezések. Halálozás F.let-

j.or _ Fővárosi hírek. ti y ő r megye közgyűlése. .S z a b o 1 e s
megye választmányi javaslata "s erre kelt közgyűlési határozat 
magtárak , tüzkármcntcsités és fogházjavitús tárgyában, kivona

ügyében.
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Viszonzás
Rövid válasz Fogarasinak. Erdélyi orsz. tud

-,-df Andrássy tiyörgynek « á r o s megy
íakor mondott beszédéből. Viszonzás Harsból a skot szerzetesek

at
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Kí’lföld. Szerbia. (Török befolyás a szerb forradalomra, 
halála.) N a gy b r i t a n n i a. (Fridiik fölig. Londonban j 

y Falkland szigetein tudományos vizsgálatokat tesz.
t szerződés iiánti Ítéletek. Az amerikai

Ross kapitány Falkland 
Észak am erikával k ö töt' 
gabnabevitcl megengedtetik) F r a n c z i a o r s z á g (Középtcn- 
(rci’i franczia partvidékek térképei. F ránézi a- és Németország köz­
ti vámszövetség). — »S p a nyúl o r s z á g. (Sajtó-visszaélések). 
Helgám. (Septcmbcri ünnepek), Németország. (Ipar- 
mükiálliíás n érnél ly részletei)- E szak amerik a. (Amei ikai 
ítéletek az angol-amerikai szerződésről). Vegyes közlések.

Hivatalos jelentések és magán-hirdetcsek. Gabonaár. 
Pénzkelet. Dunnvizállás.

Magjurorsaiág és Erdély.
Öcs. ap. Felsége liajacsich József görög n. egy. 

verseczi püspököt karloviczi érsekké méllóztatott kegy. 
kinevezni.

Miess Károly nagyszebeni lőharminczados brassói 
főliarminczadossá alkalmaztalott. — Zalalhnai bányakam- 
rai physicussá Decani Ernő abrudbányai bányavárosi 
physicus;—Felsőbányái zúzómalmi-igazgalúvá gr. K r e i t li 
Vilmos ottani bányászati actuarins neveztetell; továbbá 
a radobojai kénkőbányai ellenörscgre Markovics Már­
ton moldvai bányászhivalaii iktató alkalmaztalolt.

Főméltóságu Kopácsi József herczeg-primás az Esz­
tergomban nyitandó praeparandia professorivá nt. Májcr 
István esztergomi és Rendek József lekéri káplánokat mél— 
tózlalott kinevezni. Ezen intézel folyó évi november ele­
jén fog megnyittalni.

Főtiszt, tiáá 1 József ngrai apát, fehérvári kanonok 
és székesegyházi föesperes ’slh. sepl. 23kán meghall.

Életkor.
A teendők tengerére munkaterhes éveiben kiin­

dult nemzet tágas láthatárán tünedeznek nagyol)!) ér­
dekek árnyékában észrevétlenül kisikamió közügyi pon­
tok ! - í>e változik az idő ’s a fejlődés természeté­
ből ujabb körülmények állnak elő, ’s mi kicsinység 
volt egykor, az ma már sürgető szükséggé válhalik. 
Az időszaki sajtó magasb hivatásának egyike a nemzet 
figyelmét az imígy fontosakká lettekre fordítani, ’s 
szivét a tárgyalást megtermő meleg részvétre buzdítani. 
Illy feladat napjainkban, véleményünk szerint, az élet­
kor kérdése, vagyis megfejtése annak, vájjon a pol­
gárok boldogsága ’s a hon jólele kiván-é különösen 
köztünk bizonyos ércltségct azokban, kikre mindket­
tőjét bízza! lialga leendőit vala, ki, — míg az öreg­
ség túlságos tisztelőié az érettebb ifjú kort is kizárta a 
közhivatalok 's ügyekből, ’s a balitélcick kényliatalma 
meddő szemléletre szorította a cselekvésre termett 
embert, miglen az évek hosszú során megnem tört 
ereje vagy cinem ernyedt nemes lelkcsiilésc — mint 
sürgető teendőt ajánlotta volna az életkor meghatáro­
zását, mellyen alól csclckvőleg nem léphető fel 
polgár a közhivatalok 's ügyekben. — De ma, miután 
az éretlenség túlfeszített igyekezete károsan kezd hat­
ni hazánkra , ’s miután több oldalrul emelkednek szó­
zatok, vajha nyomosán szólalna fel már asajtó c tárgy­
ban, — ím a közkivánságnak szolgálni akarván, né­
zetűiket c ezikkben kifejtjük. —

Az ifjúságot mi ugyan, mint a nemzet dús remé­
nyének kellemes virágát szeretet karjaival öleljük, ’s 
közhivatalokra ezélzó törekvését szemlélvén, bennünk 
inkább öröm, mint aggodalom keletkezik! mert ez köz- 
ügyek iránti részvétet feltételez; pedig főbb óhajtásunk 
a zsenge keblekben honszcretcl-ébreszlette munkássági 
hajlamot táplálni. Nem elfojtani tehát ezt, hanem csak 
irányt s határokat jelölni: felszólalásunk czélja, ne­
hogy a pezsgő kor vágya ’s innen eredt szerénytelen 
avatkozása veszélyt okozzon a hazának! — Azok közé 
sem akarunk számiáltatni, kik ősz fürtöket, tar fejet, 
vagy redőzött homlokot, a bölcscség csalhatlan jelké­
pének tekintenek. Mert lehet a hcnycség párnáján is 
clhivalkodni az eletet, ’s rögzült előítéletek homálya 
fedheti az agg koponyát! — De másrészről természe­
tünkből folyó eredmény, hogy bizonyos korban fejlő­
dünk csak az értclmcsség ully fokára, minőt a bírás­
kodás szövevényes kérdéseinek feloldása s a nemzet 
közügyéinek szerencsés felfogása követel. Sok, igen 
sok kívántatik azokban, kikre a nemzet legdrágább 
kincseinek kezelését, személy- s vagyonjogainak vé­
delmét — ezek ótalmál ’s felettük támadandó kerese­

tek elintézését bízza; kiket ama szép de terhes pályára 
emelt, hogy sorsa felett határozzanak. Szilárd jó aka­
rat ’s mély ítélet — c nélkülczhetlen kellékek — gyé­
ren találtatnak fel az élet tavaszában, mert inig ben­
nünket szenvedély hullámai izgatnak 's inkább érzéki­
ség heve mint higgadt megfontolás ’s bölcs előrelátás 
vezéreink, addig szilárd jellemet, mély ítéletet nem 
várhatni. Helyesen jegyzi meg Voltaire „la jeunesse est 
le temps des illusions“ és Így nemzet, mell/nek al­
kotó kormányrészét iíjtii tiiz ’s mozgalom intézi, ritkán 
szerencsés a józan haladás ösvényen czélja felé siet tő­
ben; többnyire kitérve, vagy helyesebben kiragadtatva 
a mérsékleti működésből önalkotta üres ábránd vi­
lágban tévelyeg. I’edig mint gr. Sz. 1. ,Kelet népében, 
mondja „a szám szerint legnagyobb nép is idő előtt 
semmisül meg , vagy örökleg szoiganépkint pang, ha 
országos dolgok körül érzelmi ’s képzeleti mámorinak 
enged, ’s ezek után indul.“ A természet szózata nyi­
latkozik tehát a népek köz érzelmében, midőn egyéb 
kellékek közt bizonyos életkort is kívántak ’s kívánnak 
a nemzet kormányát viselőkben.

Azonban a haza érdekel legközelebb minket, 's 
nemzetünk jobblétét óhajtó józan ’s tiszta Patriotismus 
ada tollal jelen fejtegetésre, ’s igy az átalános eszmék 
magas régiójából alászállunlt polgári életünk tényleges 
mezejére. A magyarnak pillanatai drágák; de mégis 
óvakodnia kell, ne talán a l’clhcvült képzelet ’s az 
érzékeny szív túlsúlya kárt, bánatot szüljön, liölcscn 
irja kcletnépcben nagy hazánkfia „hogy inkább az ér­
telemnek, f mint szívnek szükséges kormányozni a ma­
gyart !“ Es igy méltán aggódunk, midőn naponkint 
többet igényel magának ifjúságunk, midőn ők t. i. iíja­
ink szeretnék teremteni a közvéleményt ’s tapasztalat­
lan nézetiket a nemzet értclmcsbjcire mintegy erősza­
kolni. Feltűnik ez közgyűléseinkben, hol jobban 's job­
ban érezzük kijelöltetcsct a szükséges körnek, melly- 
be vonulva hasznosan osztozzék a nemzet reménye 
tanácskozásaikban. — Nem a szivet megható beszédre 
fakadt helyeslést, vagy rosszalást értjük itt; hiszen ki 
ezt ellenzi, az természetünkkel szálljon harezba: miért 
fogékony szivünk a szebb ’s nemesi) iránt 's miért 
hatja meg a szép szó varázserővel bensőnket annyira, 
hogy élő hangokban nyilatkozik az elzárt néma érzés. 
— Örömmel látjuk megyei teremünkben az ifjú erőt, 
hogy így még szíve melegében könnyebben foganjon 
meg a honszcrclct magva; hogy köztanácskozásinkból 
merítse a tápláló nedvet, 's erős gyökeret verjen ott, 
mellyel az élet bármi viszontagságai ki ne irthassa­
nak. De csak szív ’s értelmi tápot nyerni járjon oda ; 
ne lépjen soha tói az Hiedelem cs köteles tisztelet 
korlátin. Jelentse ki ictszcsét, de ne gátoljon senkit 
is szólásában, sem durván a gyöngébbeket honunk 
kárával ne rettentse el. Nincs szebb a természet ren­
dénél; ne forgassuk tehát önkényesen fel azt! — Kik­
nek idejük „ítélni 's a hon közügyéibe avatkozni“ még 
nem érkezett, azok körükben tartózkodjanak. —

Mondják, az ifjú sokszor kiliinöbb ítélettel 's je­
lest) tulajdonokkal bír mint az agg; lehet kivétel, — 
de épen mert kivétel, közönséges szabályul nem szol­
gálhat! Ismertünk gyermekkorú költőket, ritka tehet­
ségű művészeket; de mindezeknek az, mi tudományok­
ba életet lehel a tapasztalás — hiányzott; ’s igy az 
Ítélet, mclly csak a tényleges események mezején ér­
hetik meg. — Közeledünk már kétes jövendőnk csiráit 
rejtő országgyűléseinkhez; következőleg fölkér min­
den erőt, minden ovakodást a hon ügyei tárgyalásiban. 
Itt, ilt kötelesség őrködni, nehogy közvetlen ha­
tása az éretlenségnek inditványoztasson ollyakat, mik 
talán a serdülő kornak Ínyére, de egyszersmind a nem­
zet vcszélyirc szolgálnának. A magyar fcjlcdcző boldog­
ságra kérjük nemzetünk Iclkcsbjcit, egyesüljenek ad­
dig is, miglen törvényhozás utján orvosság készül a 
harapodzó rósz ellen, ’s ne engedjenek nyomadékot 
köztanácskozásokban azoknak, kiket legkevésbbé illet 
határozás. Ellcnállhatlan morális erő van a közmssza- 
lásban, úgy hogy rajta a szemtelenség is hamnréhb 
mcgtörctik, mint írott törvényen. Hiszszük, hogyha 
valamikor, bizonyosan jelenkorunkban, hol annyi moz­
galom , annyi ifjúi liiz , annyi hamarkodás izgatja tár­
saslétünk hajúját, igen igen kívánatos az utasítások 
adásában inkább az értelemnek mintsem a szívnek túl­
nyomó uralkodást engedni, ha már csakugyan engedni

kell; noha belátásunk szerint kellő arányban mindkét 
tőt párosául lehet, sőt kívánatos; mi a túlbuzgó fia­
talság eddigi zajos közbejötténél nem remélhető.

Ha megyei szerkezetünkből kifolyó hivatalok el­
ágazó kötelességeit közelebbiül vizsgáljuk, az életkor 
elhatározásának szüksége még inkább kitetszik. Eddig 
is , de főkép két utolsó hongyülésünktől igen tágas 
munkakör jutott a megyei tisztviselőknek. Ok vagy 
bölcsen főzik jobbágy és ur között a bizodalom és 
kölcsönös szeretet kötelékeit, vagy gondatlan kezek­
kel kelte tépik azt ’s helyébe a gyülölség 's bizalmat­
lanság doeinonát ültetik, mclly aztán nemzedékeken 
át űzi százféle alakban urnák 's jobbágynak egyaránt 
káros ármányait! E fölött mennyiszer követel köteles­
ség pontos teljesítése ’s a szcmélyválogatásl nem is­
merő igazságszcrclct, kegy’s jövendő remény csáb 
ingerein, ellenségeskedés cs bosszú rémein szilárd 
lelkcsülcsscli felülemelkedést! — Pedig ezeket hiába 
várjuk zsöiigc élettől, mik csak a tapasztalás érettebb 
Ítélet vezérfonalával edzett jellemnek lehelnek eredmé­
nyei.— Egy megyei'bíróságnak, mi még idősb korban 
is könnyen nyomasztóvá válhatik, személyében bírói és 
végrehajtói jog központosul, mit a magyar még koro­
nás fejedelmiben sem párosított ’s nem is párosíthat, 
mert törvény ’s alkotmányos szabadságnak legveszc- 
lycsb ellensége e kettős hatalomnak egyesítése. Igen, 
uraim, ténylegesen szükség tisztviselőink állását fel­
fogni; ők, míg a valóságos felelet terhét nem ismerő 
kézzel gyakorolják a pálezát, ’s míg minden más tör­
vénytől fölcbbvitel engedtetik, addig a szolgáéiról he­
venyében kijelentett Ítélet, rögtön, saját poroszló által 
végrehajtatik minden féljebbviteli jog nélkül — birto­
kon belül értjük, mert kire egyszer mi rá rovatott, ar­
ról hasztalan senki eltűrt szenvedését le nem veendi. 
Már a büntetési joggal mi könnyű visszaélni, a tapasz­
talás de egyszersmind gyarló természetünk tanúsítják. 
— Hamar ingerelhető az érettebb ember is, hát még 
kinek ereiben pezsgő hévvel (oly a vér, ki mérséklést 
nem tanult; szóval : a rég óhajtóit tisztség képzelt 
fényétől megvakitolt fiatal! — Oh ha már újaink nem 
látják sóvárgásaik fonákságát, legalább a nemzet 
vethetne azoknak határt. — Majd egy szegény, némi 
pictással járul birájához, ügyében, — mcllytől üdve 
vagy pokla függ, - igazságos ítéletért csdckclvén. 
De mikint zavarodik meg a jószivő együgyű, ’s mint 
csökken bizodalma, látván bírája fiatalságát; mert Iná­
ban! ő nem foghatja meg, hogy illy korban valaki ko­
molyan Ítélhessen. Tágul imigy feljebbvalóihoz von­
zódása, ’s elégülcllenség férge furakozik az alsóbb 
osztályba. Jaj pedig a nemzetnek, hova illy métely 
férkezik, ott elöbbutóbb a nyugalmas polgári élet vész­
órája kondid meg!

Mindezek ellenére napi eseményeinkben rendes 
látvány: felhasználása a pénznek ’s minden erőnek, 
hogy ifjak emeltessenek a megyei hivatalokra! Hányán 
siiiyük éltükön át hiúságok oltárán telt áldozataik si­
ralmas következményit ? Vzérl, ha sem ők, sem aty­
ja ik okulni nem akarnak,, ébredjen a nemzet föl, ’s 
vessen gátol az árnak. Őseink bölcsen kimutatták az 
ösvényt, mellyen haladnunk kellene; de mi attól el­
térítőik már; — törvényeink éreltkorunak 24 éven alól 
senkit nem tartanak, s még sajátjukat is másnak gyám­
sága és fclügyelcse alá helyezik,'s igy bár betűje nem, 
de szelleme törvényeinknek igen is, 24 éven alól 
senkit érettnek nem ismer: mert törvényünk miképen 
tarthatná éretteknek közhivatalokra azokat, kikre az 
egyedül őket illető tulajdon kezelését sem bízta?

Kitűnik, reméljük, már a mondollakból, hogy az 
életkor elhatározása sürgető szükség napjainkban; ’s 
ezért országgyűlési utasítások koszorújába ohajtnók c 
korszerű kívánatul is fűzni, ’s őseink példájakint 24 
évet sziiksógkép megkívánni minden közhivatalnokban!

K. I.

Eövnrosl hírek.
K Pest, oct. 8. Gyors közeledéssel köszönt 

lie az ősz, "s a naponkint inkább hüvesiilő levegő, 
melly főleg reggel 's este érezteti csipkedő élességét, 
már az ágy nevezett nemzeti úszóiskolát is kiszorító 
a Duna habos öléből. Minden évszaknak megvan 
saját kellemc , — az ősz jelesen a szürettel dicsek­
szik , miből azonban mi a város háztümegei közé



zárkózva nútsem tudunk, mitscm élvezhetünk, hacsak 
az átellenes testvér-Buda hegyei közé nem sétálunk,
_ ,|e itt is csökkenté annak szokott élénkségét a
kárvallott szőlősgazdák kedvetlensége. Városi őszi 
kellemeink közé sorozhatjuk talán a roppant nyári 
por keveshülését, melly azonban szinte csak addig 
kíméli meg szemeinket mardosó látogatásától, mig 
valami talpra cselt szél fel nem zavarja édes nyu­
galmából. Városunk szivében ugyan még illy történ­
hető véletlen ellen is van óvszer, mert némelly utcza- 
kat most is öntöznek, de illy ápoló gondoskodásban 
nem részesülnek azon városrészek, mellyek az egész­
nek csak mostoha gyermekei gyanánt tekintetnek. 
Például a pompás Ludoviceumhoz vezető pompátlan 
üllői utón csak a nyugvó szél, de nem is a szél, 
hanem csak a szellő emberségének köszönhetjük, ha 
a por vörösre nem eszi szemeinket, mert ott olly 
bőségben torlaszkodik ezen , fővárosunkat olly kitii- 
nőleg jellemző anyag, hogy a leggyöngébb szellőcs- 
kc, vagy csak egy szekér is felkavarja azt. De hogy 
is ne ? mikor itt kihordják talyigákon az udvarokból 
utczára a sarat, "s bizonyos előszeretettel rakják és 
rendezgetik hossza sorokba, nehogy valamikép el­
lopják, míg kiszáradván, a szél lel nem öleli roha­
nó röptében. Azonban igazságosak akarván lenni, meg 
kell vallanunk , hogy városunkban csudák is történ­
nék : a Leopoldutcza végén a sóház körül, hol ed­
dig nem is tudók bogy kövezet létezik , a napokban 
elszedék a köveket takaró lágy szemét- és sárpárná­
kat; "s mi csak most sajnáljuk a szegény köveket, 
hogy nyaranta izzadniok kelle a meleg takaró alatt, 
— télre azonban nem olly igen féltjük őket a lázás- 
tól, hiszen lesz gond, hogy újra meggyűljön fölöttük 
a takaró , már csak gazdasági tekintetből is, mert 
addig legalább nem kopik a kövezet, mig illy ere­
deti módon ki van vánkosozva. — A lopások most 
nálunk napi renden vannak; s meglehet azért gya- 
koriabbak a tolvajlások, mint a tolvajok clfogatásai, 
mert a természet liz ujjal ajándékozd meg a tolvajo­
kat , a poroszlóknak pedig, kiknek látniok kellene, 
csak két szemet adott a gondviselés. De borzasztób­
bak a megtámadtatások, mellyek, úgy látszik, már 
divattá akarnak válni városunkban. Ma holnap az 
ököljog korába sülyedünk vissza, mert nem lesz ki­
től védelmet várni, ha magok azok, kiknek hivatali 
kötelességük volna a békés polgárt haramjakezek el­
len védeni, — ulonállói szerepet öltenek. Fájdalma­
san esik illy tényeknek, minőt előterjeszteni szándé­
kunk , még csak hallása is, 's minthogy az szintolly 
borzasztó mint embertelen, az esemény hírének első 
hallatára szándékosan nem szólalunk föl, nehogy az 
örökös rovogatás viszketegének gyanújába essünk, 's 
mert igenigen lélekismeretes dolognak tartók olly 
ténynek nyilvánosságra hozatalát, melly miatt egész 
polgáregyetemben a boszonkodásnak méltán ébredhet 
föl szikrája, ’s melly ártalmasán hat a társas viszo­
nyok kapocsszövedékére. .Most azonban, midőn a 
tényrül más lapok szóllak, kötelességünk azt nap­
fényre hozni, mellyre nézve, ha az itt még most nem 
érinthető részleteiben is beválásul, borzadással kell 
felkiáltanunk, hogy az erkölcstelenség köztünk főfok­
ra hágott. A tény ez :Schwarczer ur magyar szü­
letésű bécsi borkereskedő esti kilenczedfel órakor 
kilépvén testvére az országúton levő házának kapu­
jából öt embertől megtámadfatik, kik fojtogatják, 
ütik, fejét a kövekhez verdesik, ruháját tépik szag­
gatják; lármájára kijőnek cselédei, "s urokat vérben 
fetrengeni látván az orgyilkosokat elfogni készülnek, 
de négye inegfutamulván csak egyet keríthettek kéz­
re. S ezen egy — polgári ruhába öltözött városi po­
roszló , — ’s kisült, hogy az elfutott négy kelleje 
szinte városi poroszló, másik kelteje pedig városi 
rendőrbiztos volt I 1 ! Mi vala czéljok az utonállóknak, 
még tudva nincs, — ám bármi volt légyen is, — a 
tény magában irtózatos. A panaszló Sclnvarczer urat 
a városkapitánynál akörülálló poroszlók gúnymosoly- 
lyal fogadók, ’s még ellene durva szavakkal ki is 
keltek, a városkapitánya pedig, úgy látszok , nem 
tudott mit csinálni kétes helyzetében. — Mi ezt itt 
tovább nem kutatjuk azon biztos reményben, hogy a 
gonosztevők példásan fognak bűnhődni. Igen, ezt vár­
juk, ezt követeljük is a polgárisodé®, "s a törveny- 
tisztelet nevében; mert mire támaszkodjunk ezentúl, 
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gén kezdett közgyűlése ugyanazon hónap lóik nap­
jáig folytatva tartatott. — Valamint egyes emberek­
ről csak úgy hozhatunk alapos ítéletet, ha tetteiket 
folytonos figyelemmel kisérjük: úgy testületek iránt 
is csak akkor alakulhat igazságos vélemény, ha mun­
kálkodásaik fonalát, meg nem szaggatva gombol.t- 
juk, elmélkedés! műszerünkön. Sajnálva tapasz­
taltam azért, hogy említett közgyűlésünkről ideig, 
mindegyik hírlap hallgatott; annyival inkább sajnál­
hatni pedig ezen körülményt, mert voltak napok, 
midőn a szenvedély, egy bizonyos lapban, igen 
gyors volt személyeskedést vágyát kielégíteni. — 
Hogy a fonál meg ne szakadjon; valahányszor a 
rendes levelezők, kötelességük teljesítését elmúlás,z- 
tandják; mindenkor kész leendek megyei életünkből, 
a közérdekű tárgyakat közölni. — Tehát az említett 
gyűlésen lör a nm. liclyt. tanács a megyét - egy 
táblabirónak főispán nem létében történt kinevezésé 
miatt — legfelsőbb meghagyásból oda utasítván, hogy 
jövendőben hatásköre Hlyen 's hasonló visszaélései­
től óvakodjék: ezen intézvény egy, a folyó evben 
már hozott határozat folytában, az országgyűlési tár­
gyakban foglalatoskodó választoftságnak ki fog adat­
ni. 2) A nm. Helyt, tanácsnak a karloviczi érsek meg­
választására küldendő követek utazása érdemében kelt 
intézvénye felolvastatván, miután abban a görög nem 
egyesült egyház helyett, ilír egyház Íratott, lmtáro- 
zattálün: a közelebb múlt időkben sajnosán tapasz­
talt kicsapongásokra figyelmezőleg, az „ilír egy­
ház“ kifejezés, melly ismét uj ingerültségeket éb­
reszthetne, a KK. és lilt, aggodalommal tültvén, mel- 
lyek csak görög nem egyesült, ’s nem ihr egyházra 
szólanak , ismeretlen, más tekintetben pedig elme­
ket könnyen lazítható elnevezések gátlására, teen­
dő orvoslási előterjesztés végett, az országgyűlési 
tárgyakban munkálkodó választoftságnak kiadatni, a 
nm. Helyt, tanács pedig az aggodalomnak bejelentése 
mellett e felől tudósitlatni rendeltetett. — 3) A nmgu 
Helyt, tanácsnak, a szülőknek, gyermekeik iskolába 
járatására leendő köteleztctése iránt érkezett intéz­
vénye : a nevelés tárgyában ügyelő választottságnak 
ki fog adatni. A nép nevelés körül igen czélszerűja- 
vaslat készítetett megyénkben , ’s kinyomatván ki- 
osztafni rendeltetett; majd meglássuk, azok, kikre a 
végrehajtás bízatott, mikep járnak cl tisztükben s 
nem szenved e ez is — úgy , mint sok más jó ha­
zánkban — tisztujitgatási rendszerünk szirtén hajótö­
rést. — 4) A türelmi adó behajtásához segédkezek 
nyújtását rendelő helytartótanácsi k. intézvény : lé­
vén e tárgyban egy végzés, melly szerint a megye 
ezen adónak törvényességét el nem ismérte , tu­
domásul vétetett. — 5) A nmgu Helyt, tanácsnak 
azon intézvénye, mellyben legfelsőbb határozat foly­
tában , a cs. kir. örökös tartományokhoz intézendő 
értekezéseknek latin nyelven leendő szerkesztését 
rendeli, egyszersmind pedig arrul is tudósit, hogy az 
örökös tartományi hatóságok is a latin nyelv hasz­
nálatára utasittattak ; — a megyebeli jegyzői hiva­
talnak , ahoz leendő alkalmaztatás végett ki fog a- 
datni. — 6) Szóba hozatván , hogy a győri postahi­
vatalnál, az eddig magyar szerkezetű tértetvények, 
most ismét német nyelven adatnak ki , ’s erre néz­
ve, miután a tértetvények, az illetőknek utasításául 
szolgálnak , ’s igy méltán igényeltethctik : hogy az 
illetők előtt isméretes nyelven legyenek szerkesztve; 
ehezképest a nmgu Helyt, tanács ez érdemben esz- 
közlendő orvoslás végett megkéretni rendeltetett. 7) 
Hontmegye rabjainak tiz évi jegyzékét, olly kérés­
sel közölvén, hogy ezen megye is hasonló jegyzé­
ket küldeni szíveskedjék: ezen megye részérül a kér­
déses jegyzék ő cs. kir. Fenségének eredetiben kül­
detvén be olly reménynyel: hogy ezen adatok ki­
nyomatni, ’s minden esetre a törvényhatóságokkal 
közölletni fognak ; miért is a kívánság ezúttal nem 
teljesittethetvén , Hont megye e felől tudositatni fo

gyilkoló merények büntetlenül maradnának ? Fii kel­
lene szörnyednünk, valahányszor illy poroszlókat 
látnánk az utczákon, annak tudatában, hogy az igaz­
ságszolgájának nevét a leggyalázatosban bitorolják.
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soknak mcgvizsgáltafása, 's a vétkeseknek megfe- 
nyitése iránt már megkéretett, 's a kinek atyai gon­
doskodáséiul teljes bizodalommal váratlmtik is, hogy 
minden kellő intézetek meg fognak tétetni, ez úttal 
hivatkozóing a már történt felírásra, újabban megké­
ressék: hogy a dagadó szenvedélyek, minélclőbbi 
elfojthatására, hová hamarább intézkedni k. méltóz- 
tassék. — Ugyan ezen alkalommal, a leírt ilír me­
rények által előidézett keserű érzések között felol­
vastatott a kézen forgott Pesti Hirlapb.il azon czikk, 
melly a zágrábi újság tudósítása szerint, Zágráb me­
gyei újabb meg újabb ilír kicsapogásokrul értesít, 
melly tudósításban különösen Győr megyét érdeklőleg, 
n magyar nyelven levelezés mcglaga.ltalik, 's a me­
gye, magyar szerkezü levelének visszaküldésével 
fenyegettetik. Nem volt a KK. és Ilit. között ollyan, 
ki a nevezett czikk felolvastatását roszszallotla , s 
kit a hallottak el nem szomorítottak volna. Azonban 
azóta értésünkre esett, hogy ezen felolvasásért, 
némelly kiilmegyeiek a megyét, de különösen a fel­
olvasót, megróni, ’s gyanusitgalni kedves kötelessé­
güknek tartották. Kérjük igen szépen gyanusítgató 
atyánkfiáit, ne serénykedjenek olly igen. Tudjuk mi 
azt. hogy hírlapi ezikkekre — ha mindjárt a Zágrá­
bi újság adná is — végzést alapítani nem lehet, — 
’s a felolvasás csak olly alakban történt, mint mi­
dőn bárki is , magán értesülését a gyűlésen előadja. 
A végzés pedig Zala megye értesítésére alapitlatolt. 
— Engedtessék meg hogy Zágráb megyének a jele- 
sített czikkben olvasható azon végzésére nézve, melly 
szerint jövendőben a papságot, gyűléseire különö­
sen meghivatni rendelte, következő kérdéseket le­
hessek: a) nem országos nemes e a cath. pap ? 's 
ennek ismértetvén, miért különüztetik el a meghívás­
ban más nemesektől ? vagy talán eddig soha sem hi­
vatott gyűlésre? b) Hidegvérrel nézherjük-e, midőn 
az éjszaki ármány, Magyarországban az ev. papo­
kat , horvát honban pedig a cafh. papokat választja 
veszélyes czéljainak elérhetéséhez eszközül ? — Vi­
gyázzunk uraim, mert a legkülönnemübb eszközük 
is, ügyes ármánykodó kezében, könnyen ugyanegy 
czélra használhatók! — 9) Fiumei kapitányságnak 
a pest-fiumei vasút vonal iránt a törvényhatóságokhoz 
intézett levelére: a felszólítás egész kiterjedésében 
pártolfatván ő Felsége , ugyan azon szerint ezen me­
gye részérül is meg fog kéretni. — 10) Győr váro­
sában lakozó nemesség tulajdon lakházainak is kény­
szerűen megváltás utján, katonatartási teher alá erő­
szakos vonatása érdemében érkezett, ’s az eddigi 
szokásra utaló k. intézvényre: ő Felsége újólag meg 
fog kéretni; hogy a panaszos tárgynak újabb felvé­
telét , ’s a törvények értelmében leendő végső elin­
tézését , elhatározni legkegyelmesebben méltóztas- 
sék. -— 11) Agyőri harmínczad-hivatalnak másod 
alispán úrhoz intézett azon levele , mellyben a türel­
mi adónak behajtásához végrehajtók rendelését kéri, 
felolvastatván: lévén e tárgyban már végzés, a ké­
relem nem teljesítetett. — 12) A marhahúsnak ára 
városban 13, átkelési helységekben ’s mezővárosban 
12, egyéb helyeken 11 vkrra határoztatok — 13) 
Ezen gyűlés végre a személyeskedés legvastagabb 
kitörésével fejeztetett be. Van ugyan is e megyében 
egy előkelő család, mellynek fő tagjait négy testvér 
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8) Zalamegyének azon levele olvastatván, mellyel
a Zágráb megyei tisztujitásnál elkövetett ilír meré­
nyek iránt, ő Felségéhez telt felírását közölvén, ar­
rul is crtesit, hogy miután a nevezett megye, az 
alkotmányos szabadságot ’s a sarkalatos törvényeket 
letapodta; azon törvényen kívüli állásban lévő me­
gyével, mig az alkotmányos rend ottan liclyreállit- 
tatni nem fog, minden közvetlen üszveköttetést meg­
szüntetett: sajnosán tapasztalták a KK. és Ilii. ezen 
tudósításból, hogy Zágráb megyében a kifakadt párt- 
szellem nemhogy csilapodnék , de még inkább növe­
kedve , naprulnapra veszélyesebb lön, erre nézve 
abban állapodtak, hogy őFelsége, ki ezen, az egész 
hazára káros következményeket szülhető kicsapongá-

teszi, ’s hogy itt is beteljesüljön azon latin mondat 
„rara concordia fratrum,“ némelly lélekismérct nél­
küli tanácsadók annyira élesztik a tűzet, hogy a me­
gye teremé már többször színhelye volt, a minden 
jobb érzésűben elszomorodást gerjesztő, testvéri czi- 
vódásoknak. Legutóbb S. A. az említettek egyike, 
ügyvéde K. D. ősz fejű, de igen fiatal-korbeli indu­
lati. táblabiró által még agyülés szilién is tüzeltetve, 
— testvére iránti gyülölségtül annyira elhagyta ma­
gát ragadtatni, hogy , — mint maga is utóbb elismé- 
rc _ indulatában azt nem tudva, mit mondott, elein­
te a megyének egy táblabiráját, utóbb két tisztvise­
lőjét, végre az egész megyét, böcsületsértő kirako­
dásival illette. Ezen kifakadások széksértési kereset 
elrendelését, 's e mellett a megsértettek magán ke­
resetének felhagyását, vonták maguk után. Azonban 
egyik megsértett tisztviselőnek azon nyilatkozatára, 
hogy soha buszút állni nem kíván, ‘s több éven ál­
tal tisztán megőrzött bücsülctének visszaállításánál 
egyebet most sem óhajt, azért ha S. A. táblabiró 
visszavonja méltatlan szavait ’s ez jegyzőkönyvbe ik- 
taltatik , minden további keresettől eláll; S. A. sza­
vait mindenekben visszahúzván, ’s mind az egyese­
ket mind az egész közönséget megkövetvén : a KK. 
és Ilii a megye közönsége, vagy tisztviselői böcsii- 
letének fentartását, — a megsértett egyének is be­
csületük tisztábahozását óhajtván: miután e részben
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a tett visszavétel es megkövetés állal czeIt értek , 
büntetni nem kivannak ; azért a határozott széksér- 
lüsi vádiul ezennel elálloftak , 's egyedül S. A. tul- 
heveskeilésbtíl eredt igaztalan kifakadásainak méltó 
megrovásául, a történteket jegyzőkönyvbe igtatni 
rendeltek. — Nem azért soroltam itt elő a történte­
déi . mintha azokban gyönyörködném. Vérzik szi­
vem , valahányszor azokat, kiket sorsuk oily hely­
zetbe juttatott. hogy kezet fogva a közjó előmozdí­
tásában nevezetes részt vehetnének, — a cselszövők 
ármányai által felizgatva, ön boldogságuk feldulá- 
sán látom törekedni. — Figyelmeztetni óhaj lám a fel­
izgatottakat helyzetükre; az izgat óknak pedig Ígérem, 
hogy ha a megye közönségének még hasonló kese­
rű ’s a közügyek nyugalmas tárgyalását hátráltató — 
jeleneteket készítenek, nevüket is a nyilvánosság 
bonezoló késének általadandom. — 1. rt.

Szabolcs illegje választmányi javaslata 
's az erre/tő/l közyyülési határzat a may tárak, 
Iűz k á r I» cule s il és és f o y /< áz i tt j r en rí­
sz er Utryyétban (kivonat az ang. 29kén's több 
napjain tartatott kösyyi/lés jeyyzőkonyvébűl.) *)

I. Olvastatott a Magtárak iránti javaslat ké­
szítésére kirendelt küldöttség jelentése, miszerint a 
járásonkinti magtárak felállítását eszközölhetőnek még 

- most nem találván, — helységenkmti magtáraknak 
ajánlás gyűjtés utján! állítását javasolja, olly formán, 
liogy ezek két, e végre választandó tehetős!) adózók 
által a földes ur, vagy a szolgabiró fel ügy elése a- 
lalt, agy kezeltessenek, hogy a bennöklévő gabona- 
mennyiség, mellynek tartására , ha lehet, ingyenes 
helyről a kezelők gondoskodni fognak , — minden 
köböl újból adandó üt vékáért biztos helyre ’s egye­
dül kezesség mellett kikölcsönöztessék : ’s ezen tar­
tozások bevétele October hónap végéig mindenkor úgy 
eszközöltessék, hogy aratás előtt ugyan a kiosztás­
ról, novemb. lsőjeig pedig a tartozások bevételéről a 
számadás bezáratván a felügyelő földes úr vagy szol­
gabiró megvizsgálása alá beadassék. — Kölcsönkép 
letett gabonák pedig addig, migmagtárak építtetnek,
— nehogy ingyen szolgáló kezelők tetemesül terhel­
tessenek , be ne fogadtassanak, hanem az ajánlások 
tételére a szolgabirák a földes urakat — ’s adózó la­
jtosokat tovább is buzdítsák , ’s azoknak mennyisé­
géről jelentést tegyenek. — Végzés: A megye 
llendei a küldöttség véleményét azon fő elvre nézve, 
hogy a magtárak helységenkint állitassanak — jóvá 
hagyván , a kivitelre ’s kezelésre nézve a küldöttség 
javaslatát következő módosításokkal fogadja el: 1) 
Hogy minden szakaszban rendeltessék ki küldöttség 
melly egy tbiró elnöksége alatt az illető szolgabiró- 
ból ’s eskiittbó'1 álljon , ’s a javaslatot készítő kikül­
döttség ezen részleteskiküldüttségeknck az egyforma­
ság tekintetéből egy eljárási tervet készítsen; ezen 
küldöttségek által eszközöltessék a helybeli kezelők 
választatása , kiktől is számadásikat az illető szolga­
biró novemb. l sőjeig bevévén , — az c végre válasz­
tandó megyei választmánynak a tartozó kötelességül 
telt megvizsgálásnak egy hónap alatti teljesítése vé­
gett beadandja ’s a t. 2) Hogy bevehetien tartozások 
annyival inkább ne legyenek, a kikölcsönözés, s 
e vegeid biztosság kívánása ’s megítélése a kezelők­
nek — mint kik helybelieknek tehetségeit legjobban 
ismerik, teljes szabadságokra hagyatik; — úgy 
azonban hogy a kikölcsönözés csak egyenlő megegye­
zésükkel történhetvén , minden be nem hajtható tar­
tozásért magok a kezelők egymásért jót állva lesznek 
felelősek. — 3) Ót véka gabona újból megadva, 
minthogy az aratás előtt kiadott egy köböl élet árát 
(aratás előtt rendesen magasb, ’s aratás után csökke­
nő árközti különbség miatt) legtöbb esetben felnem 
éri, — egy köbölre mintegy kamatképen adandó 
egy vékát, az életből merited tapasztalás után , az 
intézetnek közhaszonra ezélzó gyarapodhatása tekin­
tetéből a megye Rendéi ugyan nem sokainak, lla 
mindazáltal illyke'pen a magtárakból! életek ki nem 
kölcsönöztetnének , az illető magtár! kezelők jelen­
tésére a körülményekhez képest szabadságában álland 
a középponti választmánynak a kamatot lej ebb is szál­
lítani , — vagy a magtári mennyiség tetemes meg- 
sokasodása esetére ugyanannak eladás utján! kicseré­
léséről is rendelkezni. Végre a terv közönségessé té­
tele tekintetéből a kiildöttségi munkálat jelen hatá­
rozattal együtt kinyomatni , ’s a szakaszonkinti kül­
döttségek által Helységenként kiosztatni rendeltetett,
— a kinyomtatás eszközlése a Birságialis Cassa ter­
hére az illető főadószedőnek meghagyatván. —

*) Közöljük múlt szamunkban tett Ígéretünk szerint.
A I z e r k.
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II. A megyei ősz vés tűzkár mentesítés 

iránti javaslat készítésére kirendelt küldöttség mun­
kálkodásának rcndérőljcgyző könyvét következő pon­
tokba mutatván be u: m: 1) Az egyesület úgy ala­
kuljon, — hogy az abba beállásra az adózók mint 
megyei gondoskodás alatt állók ön jobb létőkért kü- 
teleztcsscnek, a nemesek pedig minthogy ezen kö­
telezés a nemesi előjogok sérelme nélkül az ő irá­
nyokban nein alkalmazható — az egyesületbe állás­
ra aláírás utján felszóllilassanak. — 2) Hogy ezen 
megyei egyesület egészben véve határozatlan időre 
állandóul alakíttassák , — mennyiben még is az ál­
landó lekötelczés képzete, több önkint vállalkozót 
visszatartóztathatna, azonban az egyesület fenállásá- 
nak legbiztosabb alapja hasznos voltában létezik, az 
önkint vállalkozókra nézve az aláírás csak hat évre 
nyittassák. — 3) A biztosítás kiterjedjen városokon , 
falukon, pusztákon lévő minden épületek éghető része­
ire és termesztményekre, azoknak becsült árától a- 
ránylag fizetvén kiki a kárt mellyel az egyesület va- 
lamellyik tagja tűz által szenved; — egy év alatt 
azonban a biztosított tőke 7iuu részénél senki többet 
fizetni ne kötclcztessék. — Cserepes épületektől fél 
teher fizetés mellett egész kárpótlás követellethetvén.
— 4) A biztosítandó vagyonok öszveirását és megbe­
csülését minden községben a földes urakból 's adózók­
ból a szbiró eszközlése által választandó öt tag hajt­
sa végre , ’s a földes uraság és helység számosabb 
küldötteik elibe megrostálás végett beadják, — a 
Szakaszbeli szolgabiró pedig azokat néhány próbaté­
tel után meghitclesltve, az egyesületi választmány­
nak bemutatandja; a kárpótlás-követelés joga , 's a 
teherviselési kötelesség kezdetben meghatározott nap­
tól későbben azon időiül számíttatván , midőn az ösz- 
veirást és becset a szolgabiró a választmányhoz be­
adja purumokbaiijés pusztákon a becsültető költségé­
re a szomszéd helység bírái, vagy más hozzáértők 
alkalmazása mellett a szolgabiró közbejöttével a be­
csű végrehajtathatik, az öszveirás egyik pártja az e- 
gyesületi választmánynak beadatik, másika pedig a 
helybeli választottak felügyelése alatt marad. — 3) 
Az öszveirás és becs terjedjen egy esztendőre, ’s min­
den évben megujittassék, — ’s a javításokat vagy 
pusztulásokat kinekkinek érdekében állván időközben 
is bejelenteni, a termesztményeket közép számítás­
sal még hordás előtt is meg lehet becsültetni ’s 3. 6. 
9. hónapra ’s egy egész évre is biztosítani. - ti j 
Az egyesület igazgatására évenkint választassák egy 
igazgató választmány, egy elnökből ’s négy rendes 
tagból; ezen választmány fogja a károsodások eseté­
ben tenni a repartitiót ’s a pénztárnoknál utalványoz­
ni a fizetéseket ’s a társaságot érdeklő minden bírás­
kodásban az elnökkel együtt hármon Ítélnek, ha töb­
ben volnának jelen, a többiek sorshúzás útján az ité- 
lethozásból kimaradnak. — 7) A pénzbeszedése és 
kár megtérítése úgy eszközöltetik, hogy minden I 00 
fr. becsült vagyon után egy garas befizettetik, ’s ezen 
mennyiségből bejövő pénz a hadi főadószedő gondvi­
selése ’s kezelése alá adatik , — kisebb károk ese­
tiben rendes becs következésében az elnök utalvá­
nyozhat -101) pforintig, nagyobb károsodások pedig a 
választmány rendeléséből fognak kifizettetni , —- ’s 
a kárpótlási fizetések a választmány kivetése után fog­
nak beszedetni; ezen beszedésre pedig reményleni 
lehet, hogy fognak polgári kötelességből vállalkozni 
beszedők, kiknek felperességök alatt a fizetni von a- j 

kodók ellen a szolgabiró nyolez nap alatt szóbeli per­
rel, a végrehajtási törvényekre minden figyelem nél­
kül valóságos végrehajtással is az egyesületi pénz­
tár részére elégtétel eszközöltetik.— Kgc’s után a szol­
gabiró a tűz eredményét "s körülményeit hivatalához 
kötött kötelességénél fogva megvizsgálván a vizsgá­
latot a megmaradott javak becsűjével együtt a választ­
mányhoz küldi ’s a megmaradt javak becsült ára biz­
tosított javak becsült árából kihúzatván, az igy ki­
tudandó elégett vagyonok árának 9/0 része a kárval­
lottnak kifizettetik, — a becsűvel inognom elégedő fel­
nek szabadságában áll a választmány újabb felnézé- 
scért folyamodni — ’s a kielégítés , annak felnézé­
se vagy becsűje alkalmazásával fog történni. — A 
tűzoltás körüli rendelkezések a választmány körére 
hagyatniuk, — ’s a választmány tagjai közgyűlését 
meg választandók, *s ugyanott meghatározandó az idő, 
melly alatt az öszveirások és becsük megtörténjenek
— hogy a vállalat minélclébb életbe léptethessék. 
Végzés: A küldöttség! munkálkodás lső pontjában 
felállított azon elv, hogy a czélba vett megyei egye­
sületbe állásra az adózókat kötelezni a megyének nem­
csak joga , de kötelessége is, — (azon okon hogy 
itt a kötelezésből az adózó népre egyenes haszon há­

ramlik, ’s az egész egyesület vég czélja nem egyéb 
egy igen hasznos policialis rendelkezésnél , "s olt, 
hol eddig valamclly helységben a lakosok tűz által 
tetemesen károsodtak, az eddigi gyakorlat mellett 
adójuk egy része levételeit , ’s a több helységek 
közt eloszlatott, — ) a megye tulajdon elvének is­
mertetik, ’s az említett lső továbbá a 2ik 3ik és 
4ik pontokba foglalt véleménye a küldöttségnek el­
fogadtatván. az óik pont annyiban változtattatik, 
hogy az öszveirás ’s megbecsülés, mind az épüle­
tekre — mind különösen közép számítással a ter­
mesztményekre hat évre történjék. — Az egyesü­
let elegendő biztosítására pedig a fizetések a becsült 
ár irányában történjenek, a kárpótlás azonban csak 
az üszveirí vagyonokban valósággal szenvedett, év 
hitelesen kitudandó kártól követellethessék. — ki 
nckkinek érdekében állván igy az üszveirí javaiban! 
változást — vagy termeszt menyeibe a közép számí­
tásról tetemesen eltérő különbséget idején bejelente­
ni. — A Ifik pontban kitűzött választmány ra nézve 
pedig, miután az egyesületbe az adózók is befoglal­
va lesznek, nagyobb bizodalom gerjesztés tekinteté­
ből is pusztán a nemesi rend, ’s az abból álló köz­
gyűlés által a választmányi tagok választása eszközül- 
hetőnek nem talállatik, hanem a biztosítandó tőkék 
ö.szvegétől számlálva, minden 50,000 forint tőke ti­
tán egy szavazatot számlálva a községek fognak vá­
lasztókat küldeni, a nemeseknek, ha netalán ollya- 
nok találtatnának , kik magokat elkülünözni "s az a- 
dózó községekkel együtt választót küldeni nem akar­
nának , szabadságokban áll többeknek együtt a kitett 
30,000 forint biztosított tökéről magok közül külö­
nösen küldeni választót, — az e szerint elválasztan­
dó egyesületi választmánynak , a küldöttség által ki­
tűzött jogaihoz ’s kötelességéhez az adatván, — hogy 
évenkint egyszer a közgyűlésre az egyesület ügyeiről 
nyilvánosság okáért jelentést tegyen. — Többire a 
küldöttség munkálata helyben hagyatván, ugyan az 
a vállalkozásra felszólítások sikeresbitése tekinteté­
ből ezen határozattal együtt kinyomatni , ’s helysé­
genkint azon nyilvános kijelentés mellett kiosztatni 
rendeltettek, hogy a megye’s illetőleg megyei egye­
sület jelen szabályai mint gyakorlatból merített tapasz­
talás hiánya mellett rögtönzöttek hiányosok lehetvén, 
— minden részvevő hazafinak felvilágosító javitó 
észrevételei teljes méltánylással 's részvéttel fognak 
az egyesület választmánya által fogadtatni. —

111. Fogházi ügy. Tudomásunkra jutván az: 
miszerint a rabok ez évbeni tetemes száma, a rek- 
kenő meleg folyvást! tartóssága, ’s az előállható na­
gyobb , az előbbinél szigorúbb tümlöczi rendszer 
melletti általános elzárás, melly csak a vár udva­
rán! sétáltatás általi szellőztetést engedte meg, — ’s 
az ez előtti vendégeskedésből rendre szorított élelme­
zés, e nyári hónapokban könnyen szülői lehetnek 
olly betegségeknek , mcllyek a bent szenvedők közül, 
gyakori áldozatokat ragadnának, — a tümlöczi rend­
szer ügyében kiküldöttek figyelmét , nemcsak a bűnt 
tevők érdemlőit fenyítéke szigorú elvételére ’s javítá­
sokra , de isten adományából nyert, a legnagyobb 
gonosztevőre sem koczkázfatható egészségi állapotok­
nak épségben tartására is, kiterjeszteni, emberi kő 
(élességének ismeri. — ’S e végbiil végére járván 
annak, miszerint a némelly betegeken jelentkező úgy 
nevezett „scorbuticus*1 nyavalyáknak elhárítása, az 
igen szűk helyre szorult számos rabnak, mennyire 
csak lehető tágast) helyekre oszlatása, az eddig fe- 
jenkint, ’s hetenkint I font húsra határozott élelme­
zésnek megjavítása, ’s a vár udvarában! megrekedt 
levegői sétálds helyett, szabad levegőin mozgástétel 
által eszközölhető , ezennel előterjeszti: miszerint 
azon nagy istálló , melly ezelőtt a bitang marhák be­
fogadására szolgált, különben is haszon nélkül üre­
sen állván — az lső sorozatú rabok által haladék 
nélkül kitisztítandó, "s kevés költséggel 30 — 70 lső 
sorozatú rabok elfogadására elkészítendő, — "s a szük­
ség esetén több alsó tiszti szállások is , kisebb vét­
ségül rabok elfogadására alkalmaztatandik, — az 
élelmezés hetenkint minden személyre 2 3 font hússal 
javíttathatnék, a betegséget akadályozó ser-seprő, kí­
vánható mennyiségben orvosi rcndelményre adathatnék 
ki, a szabad levegő 's mozgás élvezhetése mellőz- 
hetlennek találtatván — a rabok egymástól sorozatra, 
ítélt 's itéletlenekrc clkülönöztctvén , szoros felügye­
let alatt, a hüvesb idők bekövetkeztéig a Bárányod 
felé vezető út készítésére, olly móddal kibocsátandók 
volnának , miszerint minden 10 rabnak külön, ’s más 
csapattól legalább 30 öl távolságra kijelelt tér kimu­
tathatván, kiki maga helyén, külön felvigyázat mellett, 
a bátorsági biztosok egymást felváltó folytonos iigyc- 
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lete alatt; (kiknek Illy alkalommal napi ilij jiiraml) 
munkálkodnának, — naplement előtti időre mindig 
a fogházba vissza szállítanánk; a halálos büntetés alatt 
lillók , vagy ismeretes szökevények a vár udvarán 
kívül szabad levegőn, ‘2 óráig igen szoros őrizet alatt
járkáltassanak — ’s kamrájik ajtaja ablakaikkal együtt
nyitva tartassák — ’s orvosi rendelményre rekedt le­
vegőjű szobáik olcsó szerekkel tisztilassék. N-
Kalló aug. 31. 1842. a kiküldöttség. — Végzés 
A küldöttség javaslata érdemileg elfogadtatván , a 
javaslat következésében megállapított változtatások 
czélszerü foganatosítása , ugyanannak kötelességébe 
tétetett, — mellynek is mimódon történt teljesítéséről, 
részletesen tudósiló jelentése beváratik.

Ifivonat nci*. Amlrássy Györgynek 
sárosmegyei l'üis>i«áii-s;et*kel»e történt 
lieiktntásaltor mondóit Iprs/.eilcliul. )
A már 27 évig tartó béke, melly e föld lakta népekre aradi 
legnagyobb jótétemények közé számiIható, szülte e szá­
zad jellemző sajátságát, miszerint a huszszas és veres 
háborúk állal közállományokon mint egyedeken ejtett mély 
sebeket gyógyítani, a törvényeket kijavítva — alkotmányo­
kat az emberekkel és tárgyakkal öszliangzásba hozni tö­
rekszik. Szeretett magyar honunkat is elborító c mindent 
javítni buzgó szándék, s midőn ezen eléggé szemmel nem 
tartható tüneményről, annak természetéről, lehelő eredmé­
nyeiről elmélkedni kívánunk, lehetetlen a múltra is, melly 
a jövőnek leghívebb tükre, egykét pillanatot nem vetnünk.

Nem szándékom előszámlálni, mint szállották, mikép 
alapították meg eleink ez országot, mint ontották verő­
ket szegény apáink, mint küzdöttek halálig dicsőséggel 
nemcsak ez uj szerzeményükért, de a kereszténység’s 
az egész európai mívellség érdekében, mikép állottak el­
len , egy maroknyi nép, a tatár ’s török vad csordáinak; 
sőt a félholdnak nemcsak ellenállani, de azt mégis győz­
ni képesek lettek volna, ha a köztük akkor gyökeret vert 
s számtalanszor csírázó viszálkodás többször az orszá­

got az enyészet közelébe nem vezeti; —ellenben figyel- 
mezletöleg ezeknek kétségtelen következményeit érintetlen 
nem hagyhatom. Miután ezen sok érvágás mindig legin­
kább a nemest, a magyar nemzetiség képviselőjét érte; 
— a nemzet szívvére patakonkint folyt, fogyott a magyar 
úgy sem nagy számú család, ’s kénytelen vala, mit különben 
tán nem, vagy legalább nem olly mértékben leendelt volna, 
idegen csemetét fogadni körébe, 's ez állal a már külön­
ben is vegyes hazai népet még inkább larkázni. — Ennek 
súlya még most is nyom bennünket.

Lehetetlen volt illy tömérdek nehézségekkel küzdő 
első szent királyunknak az ország alapítójának. a népek 
annyi vegyiiletében a nemzetiséget is, melly honi nyelv 
nélkül üres hang, olly szilárd alapokra, mint a királyi 
trónt és alkotmányt lenni le, mi később még kevúsbbé 
történhetett. — Szelídüllek ugyan eleink a keresztény val­
lás követése állal szokásaikban 's mívellségökben, de a 
fenlcbbieknél fogva lehetetlen volt nekik, a köztársaság 
mind inkább szövevényesb átlapolja által igényelt intéz­
ményekben más nemzetekkel egyiránt haladni, azaz: a 
többi nemzetekhez illőleg kiemelkedni. Erlern pedig 
ezen kiemelkedés alalt mind azon értelmi (elsőbbségei, 
melly a lélek, szív ’s kedély valódi kimívelésc, a keres­
kedés és ipar hatalmas előmozdítása, vagyis a szellemi 
s anyagi érdek szerencsés vcgyiilele állal, ez úgy is rö­
vid ideig tartó földi létet felsőid) szempontból megítélni, 
a szerint cselekedni, ’s a társaséletben mindinkább növe­
kedő megszorításokon megnyugodni tanít, ’s a vagyo- 
n o ss ágo 1 előállítja.

A lejjebbiekből következeit, hogy ezen magyar fold 
minden gazdagságú mellett, cddigelé nem volt képes mind 
ezen pusztítások által mintegy honoséit vagyonlalanság- 
ból az országot kiemelni, annyival kevésbbé , mert vitéz 
eleink táborban töllvén viharos napjaikat a polgári bé­
kés élet alapját levő gazdaság folytatásával nem sokat 
gondoltak, — és ennek súlya is még nyom egy kissé. Vi­
lágos tehát ezekből, hogy a nemzelesedcs 's a tár­
sasági állapot tokclelcsbülése felé irányzott álalános tö­
rekvés,— vagy is a kiemelkedés, e kél nagy tárgy, 
melly a neveltebb nemzetekkel egy fokra állíthat, egy­
szerre, 's miért épen a jelen időben? ránk rohant, fiús 
az állapotunk diagnosisa.)

De ha ezen két feladat leié haladás más sokkal szá 
nmsb, egyajku, ’s a mivcllség magasb fokán álló nemze 
leknél felelte nehéz, ■—vajmi nehezebb hazánkban 1 Nem­
zetiség ugyanis, nemzeti nyelv nélkül üres hang, — ezt 
áldott fejdelmünk, f ki mindenhez, mi országunk emelke­
dését eszközölheti, hatalmas vedkezét nyújtja) és az or­
szágos Rendek átlátták, mit .fél század óla keletkezett 
törvényeink iránya bizonyít. Ámbár pedig ezek jó sike­
re kétségtelen, mégis hány lakosa van még Magyarország­
nak, ki nem csak nem-magyar ajkú, de a ncmzclcsedési 
törekvést vagy ignurálja vagy nem helyesli? hány, ki 
nem magyar, de más nemzetiségnek hódol, szintolly hév­
vel , szintolly szeretettel mint mi? ’s végre mi tagadás, 
vájjon átalánosan véve Magyarország népességének na­
gyobb rcsze nem ollyan e még, melly a nemzetiség ma­
gas eszméjét, legyen az magyar vagy nem-magyar, vagy 
tisztán nem. vagy teljességgel nem — képes felfogni? ’s 
annál kevésbbé annak minden nemesre’s nagyra varázs- 
erejű ösztönzését érezni, 's állhatatosan követni? nyugo-

•) Sári)Kmcgydnck mull lm 2S,l!tin Inrtnlt riiis|>ilni liolktaló ün­
nepelve rcsnlcteit kiiliinczikkbc röchln,n kivonván mini. elő­
zőleg iro ez érdekes köztem,nynvcl lepjük mer az olvasókn- 
zönsdgcl. melly iráni. Iiiszszük teljes lnéllán\latint trend, 
annyival inkább. minthogy a mcgycünnepélyck alkalmával 
mondatni szokott beszédek politikai fontosságot kezdenek ma­
gokra ölteni. ASzrrk.

658
dalmából felriasztani, legalább egy időre mcgelégülellcn- 
né tenni, felbőszíteni igenis, a tömeget lehet, — de ek­
kor az bizonyára többet ront mint épít, akár a magyar 
vagy más nemzetiség mellett, akár ellenük buzgókodjék. 
Mitlőn pedig egy nagy rész a magyar nemzetiség ellen­
zésében, vagy hogy többet ne mondjak, elő nem vitelében,
— egyetért, vájjon azok kik a nyelvre nézve még a ma­
gyarok közé lennének számítandók, mindnyájan magyar 
szivet is hordoznak-e keblükben? azok pedig kik nemze­
tiség melletti hevükben egyoldalulag 's a társasági ál­
lapot átalános tökélelesbülését szem elöl vesztve csak a 
kikötő felé vitorláznak, ne gondolják, hogy a mívelt ma­
gyarság barátit sajkájukban hordozzák. Mit használ­
nak tehát ezek is nemzetiségünknek ?

Uly nehézségek melleit tán nem vakmerő azon alli- 
lás, hogy nálunk a nemzetiség hatalmas, sebes 
léptekkel!, és a nemzeti kiemelkedést mellőző előmoz­
dítása lehetetlen, vagy ha próbáltalnék, vesztére szolgál­
na. Nemzetiség, kiemelkedés nélkül, — a magyarnak az,
— mi éhezőnek aranyhalon! Zabara pusztáján.

Nézzük most mikép áll a dolog a kiemelkedés 
kérdésében; cs szabad legyen a nemzetiség barátihoz, 
kik közé magamat is számítom, intézett azon kérdéssel 
felelnem: vájjon ha a kiemelkedést sebesen akarnék elő­
mozdítani, nem lennénk-é kénytelenek idegen értelmi fel­
sőséghez folyamodni? a mire mindennapi életünkben is 
gyakran kényszerítve érezzük magunkat; 's a kiemelke­
dés csak egy eszközét is említvén, kérdem: ha a keres­
kedés és ipar tekintetében olly vonzó honban, ezek­
nek minden lehelő csatornái, minden ovakodás nélkül 
megnyittatnának, a mi természet szerint a szomszéd nem­
zetekkel különben olly igen kívánatos szoros és számos 
érintkezések és összeköttetések nélkül lehetetlen, — váj­
jon nem féltenék—é a nemzetiségei nagy víszszalükéslől? 
’s igazságuk lenne lelt elölépéseinket ez esetben félteni, 
és a kiemelkedést c részben gátolni, melly ez úgy is már 
elég vegyes népi! bonból földiekénk minden nemzetei 's 
népei mutatótábláját, a magyar polgárból pedig világpol­
gárt képezne, ollyal t. 1. ki nem a magyarságot, de nem 
is az isten nagy világát, ’s benne az egész emberiséget,
— de csak—magát szerelné ; ’s Így véleményem szerint 
tán nem vakmerő azon állítás, mi szerint a kiemelkedés 
tárgyában sem lehet hatalmas és sebes léptekkel 
és a nemzetiséget clmcllözve előmenni, vagy ha próbál­
tatok, vesztére szolgálna.

De, ha tán egyenkint nem lehet, tán mindkettőben 
haladhatnánk hatalmas és sebes léptekkel, 
mondhatná valaki. Ugyan úgy ? tehát az, ki egyenkint 50 
fontol emelni nem bír, egy mázsát kivárt emelni? 's le- 
het-é mcgfclejtkezniink, még száz meg száz másféle bel- 
's külföldi complicatiók szülte akadályokról ? azon Bá­
bel tornya építésére emlékeztető cl- és nem értésekről, 
mellyek a nagy részben legjobb akaral-sziille heveske­
dések és csattogások állal épen nem oszlanak, söl még 
jobban összcbonyolíltatnak? lchet-é megfelejtkeznUnk azon 
bonunk legnagyobb kárával még most a nemzetiség s ki­
emelkedés közt létező szerencsétlen ellentétről, mellyröl 
egy kis figyelem melleit, mindenki mindennap meggyő­
ződhetik , 's melly magában is elegendő lenne mindket­
tőben a hatalmas és sebes léptekkel! hala­
dást meggátolni, vagy ha azt mégis érőiéinek. — egyik 
a másikát temetné el.

És mégis valamint hazánk történeti viszonyait tekint­
ve, igy kellett jönnie: hogy a nemzetiség gyarapodása’s 
a társasági gépely lökéletesbülcse, c két a lton javát köz­
vetlenül cszközlcndő tárgy, szükségkép mi ránk ez idő­
szakra nehezüljön ; úgy azokban egyenkint épen nem, de 
csak egyesítve kell 's lebet előmennünk: hogy a kül nem 
zclck egykor lehelő összecsapása által össze ne lapíllas 
sunk, vagy ha ránk nyomulnának, őket visszafarlózlalni 
képesek legyünk; és az egyoldalú előmenetel által, egy 
vagy más rendbeli érdek megsérülése ellenszegülést, ’s 
nem várt ’s előre meg nem mondható nehézségeket ne 
szüljön. ■—Együtt ’s egyszerre kell tehát egyiket sem 
vesztve szem elől, óvakodva mindkettőben előmenni. De 
hogyan ? Félelmet sem elárulni, sem okozni, sem végre 
a lehelő haladásról lemondani épen nincs szándékom, 
midőn mégis liilent szerint azt állítom : nem törekedett 
még ország nehezebb körülmények között a tökéletesedés 
pályáján, mint Magyarország. Azonban a tökéletesedés 
magvát mindenütt olly bölcsen elhintő mindenhatóság, el­
lensúlyul majd nem kimerilhcllen forrásokkal áldotla meg 
Magyarországot, tekintsünk szét bár merre; és áldott fe­
jedelmünk magyarjai valódi boldogságát nemcsak óhajt­
ja, de minden lehelő ulon lellleg előmozdítani is kész, 
— úgy, hogy ezeknélfogva Magyarországot, minden igaz­
sággal kivételi országnak mondhatni, melly sem 
idegenek befolyása, — meri hisz ezek complicalióinkal nem 
ismerik, —sem improvisátiók által, hanem törvényeit ’s 
ősi jó szökésit megtartva csak nemzete ’s alkotmánya 
erejével cszközlcndő egyetértés óllal haladhat bizton elé.

Kívánom pedig az egyetértést c helyütt nem annyi­
ra mint ezé 11, hanem mint szükséges következ­
ményt; nem annyira azon varázs erő és helyes lapin- 
lal miatt. melly sokaknak cgyremunkálásábnn rejtezik, 
hanem inkább azon morális hatása miatt, melly a közö­
sen felfogott jótékony ezél elérése után mindenkit egy­
más iránt rokon érzettel, hajlandósággal, ’s engedékeny­
séggel tölt el, — bizodalma! gerjeszt ujaíibi köz vállalat­
ra, mi annyi bukóit vállalatok országában fülelte szüksé­
ges, neveli az egymást nem nélkiilözbelés érzetéi, 's első 
nevezetes lépés sok mások tételére, meri az euyiillmun- 
kálús jó sikerének emlékezete a sokfelé való clágozáso- 
kal, ’s a jobbra fordítható tehetségeknek hasztalan . vagy 
kevésbbé szükséges dolgokra e'pazérlását gálolandja.

Szét tekintvén lehál illy Iárnyak után, minleey öti- 
kénylesen ajánlkozik kellő , melly már magában is képes 
lehelne az egek áldásáto bonra leidézni, — a vagyono­
sod h a I á s az , 's az ál alá nos jobb nevel és esz­

közlése. Bár mi legyen is vallása, nyelve, miveltscgének 
foka, átlapolja, ezekben bizonyára mindenki egyetért. 
Ki ne szerelne zab helyett buzakenyéren élni? darócz 
vagv vászon helyeit posztómból viselni ? ki ne szerelné 
azon hont? kitté lenne kész mindenét föláldozni azon ha­
záért, melly módot nyújtott gyermekei jobb nevelésére? — 
És igy e keltő állal Magyarítotthoz mindenkit a háladatos- 
ság legerősebb láncza, a magyarsághoz — a közérdek 
kapcsolna, mit senki tagadni nem fog ha meggondolja, 
hogy a nagy erények épen olly tulajdonává válhatnak a 
nagy tömegnek, mint a Icgirlóztalóbb vétkek, a mint az 
előzmények ennek vagy amannak kedveznek. — K kettő 
körül pedig munkatér mindenkinek juthat. Hogy pedig a 
vnirvnnnciwlImins némellv cszliiizcit említsem . "elén le-

a közlekedés, utak, posták általi könnyítését; főkép a Ma­
gyarországra leghasznosabb belső kereskedés tekintetéből; 
vám és harminczad viszonyaink elrendezését; biztosítéki 
intézetet (Hypothekenbank) melly épennem leszí az ösi- 
ség eltörlését szükségessé; tűz és jég elleni kölcsönös 
biztosítást neveznem, ’s a (. — Ilonunk csak kifejlődést 
kíván, mi által a nemzetiségnek legjobb, legszilárdabb 
alapja tétetnék le, mert Franklin szerint: a teli zsák szi­
lárdabban áll az üresnél, a mi szellemileg is való. —Mi­
dőn pedig az egyetértés kedvéért e lépések tétetnének, 
szükség lenne óvatosan mindent elkerülni, mi a kívánt 
egyesülést akadályoztatná, vagy a fennállót öszszezavar- 
ván a minden előmenetelhez, (Magyarországban fökép) 
szükséges időtől megfosztana. Leginkább a nemes for­
rásból származó hitbuzgalomtól kell a magyarnak óvakod­
nia, nemcsak azért, mivel a túlfeszített eröködés, melly 
többnyire nem oda vezel, hová irányoztatoll, anya­
gi mint szellemi világban lespedést szül, de azért is, mert 
a mindig csirában készen levő rósz szenvedelmeknek kí­
vánt tért és alkalmat nyújt.

'! örvényes koronás fejedelmével eggyüllvéve a ne­
messég,—tehát az. ki a földet bírja, a haza jövendőjé­
hez ezer érdekkel kötve lévén, mindig cselekedettel kész­
nek bizonyodon, az idő igaz kivánalihoz simulni, 's ez 
állal ti00 éves tapasztalás szerint, mi nem csekélység, 
egy olly hatalmas fentartási elv állott egybe, 's erősödött 
meg, melly a hajdan viharainak, — a jelenkori felforga- 
lási viszkelegségnek igen is, de a törvényes korszerű ja­
vításoknak soha ellent nem állva, a haladás legbiztosb 
majd nem egyedüli, legncmcsb kútfejévé vált; — Magyar- 
országban az annyira ’s méltán óhajtóit nemzetiséget kép­
viseli , 's történeti alapon a jelent a jövendőhez köti. Mi 
szükség tehát ezt oslorozni? vagy talán az itt olt jelent­
kező, a köz csendet felzavarható túlbuzgók czélja, mégis 
az érdekek elválasztása lenne? Óvakodjunk sok ezer ér­
deket sértve, a történeti alaptól távozni. így álhatott ’s ma­
radhatott csak fen történeti alkotmányunk, mellyben, mint 
mindig mondani szerelem : több bölcseség rejlik mint első 
(ckintelre a felületes vizsgálónak leiszik, 's mellyel a 
corpus jnrissal együtt csak az gúnyolhat, ki nem érzi, 
vagy bizonyos vágyból lágkeblü hazafi köpönyegébe bur­
kolva, azt, „hogy elavult,“ velünk elhitetni szerelné ; pedig 
sokan közülök jótéteményeit élvezni szerelik, hasonlók a- 
zokltoz, kik a kúlból szívesen meriienek a nélkül, hogy for­
rását nemcsak nem vizsgálják, sőt azt veszélyeztetni, el­
ásni indulnak. Óvakodjunk túlságos hévvel improvisátiók 
sürgetésétől, mert olt. hol ország ’s nemzet boldogsága 
forog kérdésben, csak idővel ’s időben haladhatunk 
biztosan elé, ’s azt mondanám : ne rázzatok fel mindent, 
ne kísértselek mindent egyszerre, — kövessétek alyáitok 
példáját, kik soha nem röglönözve, de lépcsönkint, kik 
soha nem idegenek, de csak honosaik közremunkálása 
állal, ’s mindig az egyszer szerencsésen leled alapkő meg­
tartásával, illcszleliúk az idő valódi, nem képzelt kiválta­
dhoz képest a felülópitményl. — Ha van köztelek rosz- 
szándéku, czélt nem érend- Ti pedig, kik nemes indulat­
ból, ’s a hazaszeretet bővágyából kívánjátok siettetni a 
tervezett előmenetelt, hogy mi olly természetes — azt még 
élvezhessétek is, oh! mennyire kérnélek lilékét a király 
és haza egyesített javáért: a természet ellenit, a lehelet- 
lent ne kívánjátok. Nemes szíveteket, az erények legne­
hezebbjére ’s épen azért nagyobb élvezésre , az ünmeg- 
tagadásra utasítanám Igen nevezetes és nehéz, de legnc- 
mcsb feladat jutott e jelen nemzedéknek, ünmcglagadás- 
sal, magáról mcgfelejtkezve, szüntelen az egyesség naay 
eszméje feltartásán, öregbedesén munkálkodni. — Eléged­
jelek meg, ha sikerülend, a teendő javításoknak törvé­
nyes cs biztos ulon, a jövőknek előkészítéséül jó irányt 
adni. Elégedjetek meg a jövendőség boldogsága előéle­
tében. Az ulókor a mostaniak ön küzdését áldásival elisme­
rem! i ! Ha pedig ezt lenni nem vagytok képesek, szűnje­
tek meg hazaszeretettel büszkélkedni és magatokkal elhi­
tetni azt, hogy képesek vagytok valami jót eszközölni.

De tárgyam nagyságától elragadtatva, a sziiken mért 
határokat, Ián lul is haladva, —a miért bocsánatot ké­
rek, ismétlem : mi szerint bonyolódott állapotunk közepeit, 
a minden tulságot jótékonyan mérséklő időt föeszküziil 
használva, a vagyonosod hatást és nevelést, ha­
talmas és sebes törvényes leplekkel mozdítsuk elé; a 
nemzetiséget cs kiemelkedést pedig, minden külső ellen­
hatástól mentsük meg, hogy iay amazok állal, magukban 
csentlcsen fejlődhessenek. — Az élet komoly tapasztalá­
sai ifjúságom ábrándkcpcil már eltörölték, de mégis ezen, 
— nagyrészt időszülte feladatunk — illy ti ton i szerencsés 
megoldása iránt, reménységem, sőt meggyőződésem el 
nem hagyand soha, fellevőleg, miről nemzetem 's különös­
ben ezen nemes megye Rendel iráni! csüggedhetetlen bizo­
dalmám kezeskedik, hogy a király ’s bon egyesíted ja­
vát alyáink állal is megszenlesílelt gyakorlati ólon, az 
édesebb ncmzclckcl nem utánozva, de tapasztalásaikat 
használva, — szerencsétlenségiken okulva, —józan törvé­
nyes haladással mozdílandjuk elő, mini ezt c nemes mc- 
ayc Rendéi, mindig férfias meggondollsággal követték, —
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, hogy ezentúl is követendik, felséges koronás királyunk 
■ s a haza rCi* számot tart. —'sál.

A 1*. Hírlap ITti. sz.ban till la- 
n jjarsból A. Marót ’sat. czini alatt tiibbi közt Ns 

Ijarsmegye a gyűlés utóbbi napjain keletkezett ama 
végzése közültelik , miszerint nónielty „skót szer­
zetben barátok, kik liécsben is az ifjúság nevelésé- 
vcl foglalkodnak — szállongó hir szerint — a me­
gyénkben Mária-család uradalmat vették haszonbérbe. 
__ Indítványozó szerint illy letelepedésnek , mint tör­
vény elleninek , gátoltatnia kell a megyei törvényha­
tóság részéről. Végeztetett tehát annak kijelentése , 
miszerint szerzetesek törvény engedelmc nélkül me­
gyénkben nem települhetnek, "s illy kijelentés mel­
lett megkércték a nm. II. tanáes, hogy minket ez 
ügynek mibenlétéről értesíteni, ’s aggodalmaikat el­
oszlatni méltóztassék.“ Kár volt indítványozónak ezt 
a gyűlés vég napjaira halasztani, midőn már azok , 
kik az ügy mibenlétéről bővebb adatoknál fogva min- 
den aggályt eloszlató fölvilágositást adhattak 
volna, eltávoztak, és nem kövcttetell volna el azon 
kis következetlenség is, miszerint a jvmegye előbb 
határozott, mintsem az ügyről bizonyos tudomása 
lelt volna. "S tán az indítványnak c tervezett halasz­
tása okozható azon kettős tévedést . mellyro az ag­
godalom alaptalanul állhatott , mivel a) ama .skót 
pap, ki hir szerint a Mária-családi polit. fund. ura­
dalmat szándékozik haszonbérbe venni, nem szerze­
tes barát, sem azokhoz, kik Uécsben az ifjúság ne­
velésével foglalkodnak, nem tartozik. l)c b) esze 
ágába sem jutott az emlifett férjfinak magyar honban 
a magyar nép számára valami nevelő intézetet állí­
tani, hisz serdülő ivadékunkkal beszélni sem tudna. 
Mire nézve közlőnek ime kitételei : „Nemde joggal 
követeli hazájától a serdülő ivadék, hogy zsenge 
szive lehetőleg megóvassék olly tévedések, és szen­
vedélyektől, mellyek által tehetségeinek fejlődése 
megakasztatik ’sat.“ nemcsak alaptalanok , de mint 
újabb sajnos szüleményei a megavult elfogultságnak, 
méltatlanok is, miknél fogyást e derék és böcsülctes 
férjíiról a józan philosophic fő elve ellen , mi előtt 
őt jellemében, elveiben, szándékában ismérte volna , 
tévedéseket, szenvedélyeket ’s igy rósz irányt tesz 
föl — és miért? csupán mivel katliolikus ; mivel ha 
külfüldisége tekintetéből félti tőle a m. nemzetiséget, 
kérdjük, mért nem rettegi veszélyeztetni a m. nemze­
tiséget azon prof. iljakban , kik folyton tartó követe­
léseikre a külföldi tehát idegen nemzeti intézetekben 
neveltetnek ?

Ha tehát jeles Deákunk szerint időnkben a gya- 
nusitgatások elkerülése olly igen szükséges, valóban 
helytelen volt közlőnek mind a kormánynak nemze­
tiségünkön atyailag őrködő bölcsescge, mindé jeles 
férj fi tiszta és csak dicsérendő szándéka fölött né- 
melly — érteleni-zsibbasztó vakbuzgóságnak, türel­
metlenségnek ’sat — gyanusitgatását csak puszta hír­
ből terjesztgetni, annál inkább , minthogy a kormány­
nak kitűzött szándéka nem egyéb , mint általa a po­
lit. fund. uradalomba példány-gazdaságot, gőz erő­
müvekkel ’sat. müvelendőt — földmivelésiink olly 
annyira óhajtott tökéletesítésére behozni, melly által 
a népnek tehetség! fejlődése nemcsak meg nem a- 
kasztatik , hanem életének, ohajtásinak üdvösb pá­
lya, és sükeresb czél nyitlatik. Mire nézve hiteles 
adatoknál fogva mondhatjuk, hogy c hir valósulását 
a barsmegyei terjedtebb birtoka földes urak forrón 
óhajtják, lla azonban e közben mint mondaték c 
haszonbérlő ur tulajdon honának némelly gyerme­
keit vagy tán ajánlkozandó magyar ifjakat is, a föld­
művelés fáradalmai közt jövendő hivatásukra meg- 
edzendő missionariusokká nevelne, ez állal a magyar 
nép nevelésébe semmi tekintetből nem avatkoznék. 
Így állván világosan az ügy , miután e skóthoni ur 
nem egyéb, mint csupán haszonbérlő leendne — ez 
pedig bár ki lehet — helytelenül hozatlak föl az 
11187. 20; 1723. 9(i; 1729. 50; 1741. 05 tezik- 
kek , mellyek némelly szerzetes rendek bevételéről, 
honosításukról, és birtokjogaikrólszólanak, nem pedig 
haszonbérlőkről. Mi fölött tehát minden további okos­
kodás szükségtelen, annál inkább, mivel, ha min- 
gyárt valamelly szerzetes rendet akarna is ő Felsége 
az országban megtelepíteni — miről azonban mint 
fölebb megmutatok, itt szó sincs — koronás királya­
ink erre jogaikat mindenkor fönlarták, mi az idézett 
1087. 20 tezikk jegyzékéből világos , hol ez áll: 
Vrincipis cnim est in Provincia, pracsertim hacredi- 
taria (tjualis est Ungarin) <pios volet, civitate donarc. 
Et hoc cinre indicavit anno 1606. lludolphus Impe­
rator et Hex noster , dum Pacification! Vicnncnsi, 
corpori Juris insertae, in causa Societatis, Articulo

ml oclavum add! jussit clausulam : ,,Sua tarnen 
Majestas , juribus suis (scilicet Majeslalis) inhaerct.“ 
Non obstante, ijuod Ungar! non conscnscrinl; prout 
ibidem ajunt. Miben azonban ekkor meg nem egyez­
tek , a leiül az 1687. 20 tezikben ez áll: unanimi- 
ter sancitum est, azaz: hogy a jezsuiták az országba 
bevétessenek c-s jogokkal lölruházlassanak sine 
contradictione etiain Augustanac, aut llelveticac con­
fession! addictorum : Imn borúm etiam unanimi con­
sensu , ae voluntate. Hisz ezen skót ur jól tudja, 
hogy Magyarországban nincs még érdeme birtokra, 
azért ezt nem is kéri, hanem csak árendálni kíván, 
és ha megfontoljuk, hogy kik hazánkban a pogány­
ság vakságát a keresztény hit üdvös szövétnekével , 
a durvaságot szelni erkölcsökkel, a rabló kicsapon­
gásokat földinivcléssel és kézimüvekkel szétoszlatták, 
papok , és szerzetesek voltak: ne ijedjünk meg 
olly hamar c nevektől , és ne képzeljünk olt veszélyt 
’s aggodalmai, hol inkább ébredő századunkban örö­
möt lehet "s kell találnunk. De nemzetiségünket se 
féltsük egy kel beköllöző külföldiül!, törekedjünk in­
kább óni a belföldiek ármányai ellen. Vagy. midőn 
pesti állóhidunk építését is kénytelenek voltunk kül­
földire bízni , és a vele beköltöző idegen sereg mű­
vésztől nem féltjük nemzetiségünk csökkenését ; azt 
kell é gondolnunk, hogy a földmivelésnck szinte szük­
séges és halaszthatlan előmozdításával nálunk tettle­
gesen és úlmutatólag munkálandó cgypár külföldi 
férj fi melleit annak, ki erőmüveiket használandja , 
vagy angolul keilend tiislint beszélni vagy katholi- 
kussá lennie ? Harsból többen.

Itüviil válasz l oíiiiriissy úrnak.
l-'ogarassy úr , a „(lallicziai hitelegyesületek“ 

megismertetőjét , és később, az általa erre telt alap­
talan ellenvetések czáfolóját , a 76ik száma ,Világ‘- 
ban azon modorban támadja meg, melly azokat, kik 
magokkal elteltek , ’s csalhatlanságukban bizakod­
nak, mindannyiszor jellemezni szokta, valahányszor 
akad valaki , ki az ő tudatlanságukat és fonák né­
zeteiket a közönség előtt felfödözni bátorkodik. Em­
leget elesavarásokat , ráfogásokat , névtelenséget , 
megvetést, mellynél egyebet az alolirt,,csillagok alatt 
bujdokló“ szavai nem érdemiének. Mind ezekre nincs 
mit felelni; az alólirt, ezen gyönyörű vitatkozás! mo­
dort , az Hiedelem , s jó ízlés ezen világos tanúsá­
gait kellőleg tudományul veszi, jobb kedv, kevesebb 
epe, és lassúbb vérforgás kívánásával visszonozza, 
de az effélékben egyebet nem láthat, mint az okszerű 
válaszolásra! szivreható tehetlenség világos jeleit.

Magáról a dolog lényegéről igen keveset fogok 
szólani. Fogarassy úr a g a 11 i c z i a l hitelegyesü­
letekről állította , hogy Magyarországban nem alkal­
mazhatók. E czélból magyarázgatta a zálogjegyek 
lényegét, természetét, különbféle nemeit’sat, a mint 
múltkor szerencsém volt előadni, hibásan, fonákul, 
és azt tanusitólag , hogy a gallicziai hitclegyesülctek 
alapszabályait nem olvasta. Most az „Alföldi levelek­
kel“ menti magát, és azokat idézi mik ott apó 
rósz zálogjegy-rendszerről és ennek hazánkra! al­
kalmazhatóságáról mondatnak. De mind ezek semmit 
sem nyomnak, mert az alólírt nem a porosz zá­
logjegy-rendszert ismertette , nem az Alföldi levelek­
ből merítette okoskodásait, hanem a gallicziai 
zálogjegyekről volt F. úr és köztem szó , mellyckct 
csak ezeknek alapszabályaiból lehet megismerni, 
és megítélni, és a mellycket az „Alföldi levelek“ 
szerzője ekkor, mikor könyvét írta, nem ismerhetett. 
Ezeket tehát, elébb hngysem értekezett volna zálog­
jegyekről Fogarassy úr, jó lelt volna megolvasnia. 
A ki elolvasta , az előtt Fogarassy úrnak a kérdéses 
tárgyali ismeretlenségéből származó ellenvetéseinek 
alaptalansága , titok egy pillanatig sem maradhatott. 
E tárgyról tehát ennyi elég ez úttal. Különben is 
Fogarassy urnák, hitelegycsülct, bank , pénzforgás 
iránti ferde és fonák nézetei már mások állal annyi­
szor czáfoltattak a közönség előtt , hogy valamint ezt 
újabban mutogatni senki önszcrctetének legkcvésbbé 
sem lehet hízelgő már, úgy más részről az illy isme­
retes dolgot vitatni még tovább is, felette unatkoztató 
lehet a közönségre nézve. Illy állapotában a dolog­
nak kár volt Fogarassy úrnak , a helyett, hogy az 
alólirtnak hányja szemére a névtelenséget, és az Al­
földi leveleket „kíméletből“ megnevezni nem akarja, 
magának névtelenül nem maradni , mert igy azon 
tény, hogy azon sok fonákság mellyel financz dol­
gokban irt , valóban az ö miive, mai napig is titok 
maradhatott volna. **

Krdvlyl orszússyiilv.s. Ájul. 9ki orszá­
gos ülésben jegyzőkönyv-hilclesites után elnök ő nmlga 
jelenti , hogy a napi renden álló , és pedig ország-

gyüli » ideje alatt folytatandó perek tárgya feledi ta­
nácskozásban a k. kormányszék is részt kívánván ven­
ni , t árnák el a Ilii. inig ez az ülésben megjclenend, 
a minthogy csak hamar megjelenvén, kir. főkormány­
zó ő ninga felszólítja a KK. és Iliiét az emlitelt na­
pi rendül kitűzve levő tárgy iránti tanácskozásra, 
mire ujlag felolvashatván a középponti biztosság 
mik ezen tárgyal illeti» munkálata ’s ez tanácskozás 
alá vétetvén a KK. és Ilii. következőt, javaslatot ál­
lítottak meg: oik I. czikk a székezések idejéről: 1.
Az igazság minden fel- és altürvenyszéken szolgáltas­
sák ki ezen hat székezési szakon: 1)jnnuarius6kát 
követő hétfőiül, húsvétid megelőző 30ik napig. —•
2) Egy héli szünet közbevetésével — négy hétig. —
3) Husvét utáni második hétfőiül —• Ottlétig. — -1) 
Fiinkőst utáni első hétfőiül július 2ig. 5) Augustus 
2ÖIÓ1 sepl. 29ik. 6) Nov. Illői karácsont megelőző 
vasárnapig. Megjegyezvén : hogy a k. tábla az 5ik 
székezés! szaknak csak három első hetét lesz köte­
les megülni. 2. §. Az országgy. perszünet eltörölte­
tik, azon kivétellel: hogy országgyűlési tagok el­
len közkercselek országgy. alatt, valamint előde és 
utána is 30 nappal országgy. bírósága alá tartózópe­
reken kívül nem indíttathatnak , ’s nem folyhatnak, 
’s letartóztatást magok után vonó Ítéletek sem vétet­
hetnek elégtételbe. 3. Ezután az alsó székek is a 
székezési időszak lső napján kezdik el mindenkor és 
mindenült üléseiket, és a törvényes időszak alatt ad­
dig folytatják , inig függőben levő per van. Melly 
megállított t. javaslat mellett küldendő feliratban ké­
ressék meg ő felsége alázatosan az iránt, hogy mivel 
a k. tábla országgyűlésekre megjelenvén, azon kívül, 
hogy mint annak egyik kiegészítő része országos dol­
gokkal van elfoglalva, még a fennebbiek szerint 
megszaporilolt fontos elfoglallatási leven, mellyek 
méltó tekintetet érdemelnek , eddigi különben is ter­
hes hivatásához csekélyen inért fizetését méltóztassék 
kegyelmesen megnövelni. Indítványba tétetvén az, 
hogy a visszaélések meggátlásatekintetéből az 1791- 
ki 97dik ideiglenes t. czikk megváltoztatásával szük­
séges volna a Iliinek az iránt is gondoskodniok, mi- 
kint az alsó törvényszékeken egyedül a t. hatóságok 
közönségei által arra megválasztott egyellek bírás­
kodhassanak, nem pedig minden assessor is, kiket 
az említett t. czikk erre fölhatalmazott. Melly indít­
vány általadafik a törvényes tárgyak kidolgozására 
nevezett rendszeres biztosságnak, hogy még ezen 
országgyűlés alatt erről , és az ezzel kapcsolatban 
levő’s javítást érdemelhető tárgyakról adjon véleményt. 
Az aug. 4ki országos ülésben jegyzőkönyv-hitelesítés 
után elnök ő nmlga előadja, miszerint itélőinester a- 
tyánkfia a lajstrom tárgyában küldendő alázatos lei­
iratot ’s az ezt kisérő tudósítást tisztába leíratva fel­
hozta , mire azok az eredeti szerkezettel egybe olvas­
tatván , szokott módon! aláírás által meghitelesiket- 
vén , ’s a három nemzet pecsétéivel lepecsételtetven 
általadattak egy küldöttségnek olly utasítással, hogy 
az alázatos feliratnak fels. fejdelmünk színe elibejut­
tatása iránt kérje meg ő nmlgát. Továbbá a vallá­
sos sérelmek tárgyában , a RR határozata nyomán 
elkészített felirat és ezt kisérő tudósitás terveit, egyik 
itélőmestcr felhozta, mellyek is felolvastatván 's köz­
iratra kéretvén , kiadatásuk meghatároztatok. Mely- 
lyek után a napi rendre tűzött úrbéri t. javaslatok kö­
zül az első — a főkormányzó elnöklete alatt a k. 
kormányszék jelenlétében — tanácskozás alá véte­
tett , de csak az aug. fián tartott ülésben végezte­
tett cl. Aug. 9kén tartatott orsz. ülésben fels. urunk­
nak négy rendbeli k. k. leiratai fololvastatván "s köz­
iratra kéretvén, kiadatásuk meghatároztatok. — Továb­
bá a k. korín, felszólítja a KK. és Rllet, hogy urbér 
tárgyában kiszemelőlegdolgozott középponti biztosság 
nak napirendre következő ’s a közmunkákra nézve ké­
szítek tervét vennék tanácskozás alá; midőn is indít­
ványba tétetvén, miszerint a felolvasott t. javaslattal 
kapcsolatban a kereskedési tárgyban kinevezett biz­
tosságra kellene bízni, hogy a legsürgetőbb országos 
útvonalok iránt, mennyiben a tárgy kiszemelőleg el- 
intéztethetnék, az ország Hitei elibe minélelöbb véle­
ményt adjon ; melly indítvány elfogadtatván végezte­
tek : hogy a kereskedési tárgyakban rendelt biztosság 
ezen indítványozott (ágyban adjon előlcges vélekedést. 
Az aug. Ifikéi ülésben főkormányzó ő nmlga jelenti, 
hogy Kolozsvár szabad kir. város eddigi rendes or­
szággyűlési követei Grois Gusztáv és Méhes Sámuel 
atyánkfia! mellé pótló követeknek Jánosi Fercnczet es 
Fülei Istvánt választotta, kik is megbizó-levelöket be­
mutatván helyüket már elfoglalták, szolgál tudomásul. 
Ezután felszólítja a KK. és RRct, hogy a múlt illés­
ben félbcninnradott tárgy feletti lanáeskozásikat foly-
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talmik tovább, mire azok tovább is folytaltattak, de 
a vitatások alatt eltelt idő miatt leiben maradlak. Az 

1 Jkei ülésben Dobokamegye egyik követe b. Wes­
selényi Fercncz jelenti. miszerint a múlt ölesben nem 
lehelvén jelen, most utasításánál fogva kötelességé­
nek érzi követ-társának ekkor elmondott 's jegyző­
könyvbe iktatott beszédét pártolni, hogy ha annak el­
lenére az egyházból! nemesség közmunkák tételére 
kényszer illetnék, azon esetre lentartja jogát óvásának 
is beadhatására, hasonlón ns. Uunyadmcgye követe 
Szabó-József és Zarámlmegye egyik követe gr. Telek 
Elek is a fen irt esetben l'enhagyák jogukat óvásaik be 
adhatására, .Mell vek után főkormányzó ő nmlga felszó 
litja a KK. és lillct, hogy a középponti biztosságnak 
a közmunkákra nézve készített 's napi rendre kitűzött 
terve iránti tanácskozást, melly múlt ülésben is fél 
ben maradott, folytatnák tovább, mire az tovább is 
folytattatván, a tárgy fontosságához képesti térj edel 
mesb vitatások után, azon elvből indulva, mikint a 
hon jólléte előmozdítása tekintetéből a status minden 
rendű polgárának befolyással kell lenni a közjó sike 
rithetésére, a KK. és Ilii. a középponti biztosságnak 
a közmunkák iránt készített munkálata második pont­
jára nézve abban állapodtak meg, miszerint az ingyen! 
közmunkálatok hordozásában e hon mindenrendii pol­
gárai részt vegyenek ; minthogy azonban c felette fon 
tos tárgynak minél czélszerűbb sikereztetése a része­
sedés igazságos mértékének és módjának kidolgozá­
sát "s elhatározását teszi mulhallanul szükségessé, 
hogy a KK. és IMI. határozatukat annál biztosabban 
tehessék, a közigazgatási tárgyakban kinevezett biztos­
ság kötelességévé tétetett, hogy az clőrebocíátott elv 
útmutatása szerint a részesedés igazságos mértéke és 
helyes módja iránt maga kimerítő véleményét és tudó 
Nitását az ország Miinek minelőbbadja be.

Az aug. Kikán tartott 91. országos ülésben a 
KK. és Ilii. törvényjavaslatokat alkottak: a) Köz 
lakosok személyes fel- és alp ereske d 
béléséről. A hármas könyv ódik része 3lilik czi- 
me jelen törvényezikk által megváltoztatván , ezen­
túl senki sem lesz polgári helyzeténél fogva elre- 
kesztve attól, hogy akárki ellen önszcmélyében, 
akár mint fel-, akár mint alperes, bármi nemű kere­
setet folytathasson , tehetetlenség tekintetéből a föl­
desül' pártfogó jogához, vagy Vízvédelemért! folya- 
modhatás ezutánra is fenmaradván. —• Ijj Nem-ne­
mesek birtokképességéről, és végrendelkezés! jogá­
ról. Minden nem-nemesnek joga lesz ezután , akár- 
melly fekvő jószágokat szerezni és bírni. Az úrbére­
sek minden nemű szerzeményeikről teljes szabadság­
gal fognak ezután rendelkezhetni , eltöröltetvén az 
Appr. Const, odik It. 3(lilik czimje e részbeni rend- 
szabása. Végrendelet. és egyenes vagy oldalos vé­
rek nélkül kihalt úrbéresek javaiban! örökösödésre 
nézve egyébiránt a földesurak joga továbbra is fen- 
marad. <■) f öldesúri fenyitő hatalomról. — Az au- 
gustus 1 7dikén tartott 92<lik országos ülésben a KK. 
és UK. törvényjavaslatot alkottak u. m. Földes­
úri visszaélések korlátozásáról. Az au- 
gustus -’bilikén országos elnök ő nagymlga elnök­
lete alatt tartott bőik ülésben elnök ő nmlga jelenté, 
hogy az alapítandó nemzeti miizeum gyarapítása ügyé­
ben két Írásba foglalt jelentés adatott be, mire ol­
vastató!; a) köz tiszte 1 et ü királyi főkormányzó széki 
gróf Teleki József ő nagyméltóságának irásbelijelen- 
tese: melly szerint több száz és némelly ritka ’s be­
cses darabokból álló első-kiadások (editiones prinei- 
pes) és nyomtatási régiségek (incunabula artis typo- 
graphicae) gyűjteményét, valamint a magyar tudo­
mányos társaság által eddig kiadott minden nyomtat­
ványoknak egyegy példányát, némelly más, magyar 
nyelven kijött könyvekkel mintegy megalapítandó ma­
gyar könyvtár első alapját , és mellé 3000 pg. flot, 
ajánl mint tőkét, mcllynck évenkénti kamatjai főkint 
a honi nyelven kijött régibb és újabb, "s ezek közt 
különösen a magyar tudományos társaság által 
kiadandó munkák megszerzésére forditassanak. A 
ivarok es Kendek szerelve tisztelt királyi főkormány- 
zo ő nagy méltóságának ezen őszinte hazafi buz­
galomszülte, honunk boldogsága és virágzása elő­
mozdítására ezélzo nemes ajánlatát, mint magas hely­
zetének tudományokat kedvelő leikével összehangzó 
tettet, ahoz illő tisztelettel kívánván inéltánylani, 
Küldöttséget neveztek ki, hogy tisztelet nyilvánítása 
mellett jelentse ki a KK. és UK. és az egész haza 
torn» köszönetét, egyszersmind pedig végeztetett, mi­
kint ezen jelentés adassek at a rendszeres középponti 
bizottmánynak, hogy a 7(fik ülés 293ik és a 77. ülés 
302dik számai alatt kijelelt tárgyakkal együtt ka peso- 
' " vegye tanácskozás alá, és a KKnak és Ültnek
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adjon erre nézve is javaslatot. —• b) Olvastatok 
Szászvárosszék rendes orvosának iogarasi Lcszni 
Dánielnek jelentése: melly ben kétszáz darab­
bal álló pénzgyüjtöményét romai és görög, úgymint 
négyszáz ezüslct ’s a többit rezet ; kipótolva ezt 
a jelen ’s közelebb elmúlt század külföldi réz ’s 
apróbb ezüst pénzeiből ezer darabokra, azt a nem­
zeti múzeum romai s görög, nemkülönben külföldi pén­
zek alapjául ajánlja. — A KK. és HU. ezen hazafi szép 
(étiéért az alapitó orvosnak köszönetét szavazlak. Ez 
után inditványozlaték, hogy ezúttal tüzelnék napirend­
re: hogy az 1791 diki 19. I. ez. kiszélesítésével a pol­
gári helyzetűek titoknokságnál felsőbb hivatalokra 
is léphessenek. .Mire elnök ő maga kijelenté, hogy 
mihelyt a jelenleg függőben lévő tárgyak, t. i. az or­
szágos ülésekben közelebbről felolvasott "s köziratra 
adott kir. leiratok feletti tanácskozás bevégeztetik, a 
felhozott indítványt napi rendre ttizendi. —- Továbbá 
elnök ő nmlga javaslatából felvétetett a vallásos sérel­
mek iránt szerkesztett felirat, "s az ez ellen közügy- 
igazgató Horváth Fcrencz, kir. hivatalosok llollaki 
Antal, Tompa János, Cserey Miklós, Zeyk Lajos, 
Túri Ferencz, íőkir.biró Macskás! Lajos, fogarasi 
püspök Kemény János, ’s Kedves István és Szabó Já­
nos apátok által beadott ellenvélemény. A felirati 
terv a kisérő tudósítással együtt némelly módosítá­
sokkal megállitatván, átküldőitek a kir. főkormány 
hoz lehelő észrevételei megtétele véged. (Folyt.)

All ük «»zás- Tiszt. M a r k o v i eh János pápa-le- 
szóri plébános és esperes ura pazst-isai égetlek szá­
mára 9 vftot szíveskedett illő helyre juttatás végett 
szerkesztőségnél letenni.

latban

llirlapi kalászok.
Pesti Hírlap (184 sz) Yezérczikke folytatja 

előbbi számban fölfogott gondolatfonalát, ’s „Igény­
telen nézetek“ czím alatt, az országgyűlés állal teen­
dőnek kijelelt kettős intézkedésen kivül, nemzetszi- 
lárilifás véged, egy harmadik teendőnek alapeszmé­
jét pendíti meg, azt t. i., melly régibb törvényeinknek 
e két szavában rejlik „Lustra és Exereituatio.“ 
melly Győrinegye gyűlésén „Nemzeti őrsereg“ neve­
zetben mondaték ki. A két nevezet közt bizonyosan 
nagy különbség van , ha jelentésüket hajszálnyilag 
meg akarjak határozni; de ha nem külföldi kaptára 
feszítjük e pontban is fogalmainkat, hanem alkotmá­
nyunk alaptörvényeit szem előtt tartva, nemzetéle- 
lünkhüz alkalmazóban kívánjuk az eszméket megtes­
tesíteni : úgy alkalmasint könnyen összeegyeztetend- 
j iik a kettőt; mindeneseire pedig három fő őzéit csz- 
közlendünk velők; elsőt, mit a P. li. is feszeget, 
harczi erőt; kettőt , minek a vezérczikkbcn ugyan 
semmi nyoma nincs , mit azonban mi a nemzetszilár- 
ilitás fő tényezőinek tekintünk ’s a Lustra ’s Exerci- 
tuatio behozatala állal fordulatot veendő viszonyokbul 
nem csalható következményiseggel jósolni merünk , 
t. i- népesedési gyarapot és erkölcsi javulást, melly 
két utóbbi nélkül mi az elsőt nemcsak nemzetszi­
lárd itó eszköznek nem tekintjük, sőt a história nyo­
mán nemzetek életét koczkáztató örvénynek tartjuk. 
Valóban el nem nyomhatjuk a fölötti csudálkozásunk 
nyilvánítását, hogy olly lap , melly a stafusczélok 
valósítására szolgáló eszközök ’s módok indítványo­
zásában olly rendszeresnek , olly kimerithetlennek 
akart látszani, a honvédelem eszméjét, vagyis a 
külső s belső bátorság fönfartása "s szilárdítására 
szükséges intézkedést illy későn , ’s illy furcsa eset­
légből pendíti meg, minő az Hír- és pánszláv- moz­
galom. — Kérjük, félre ne magyaráztassanak sza­
vaink. Isten látja lelkünket, mi is teljes joggal el­
mondhatjuk, hogy hazaszeretetben ’s jószándékban 
senki által magunkat fölülmúlni nem engedjük ; azt 
azonban soha sem akarnák, hogy az mondassák 
mikép a Lustra és Exereituatio, vagy a mi kedve­
sebben hangzik , a — honvédség eszméjét a most 
érintett kettős mozgalom ébresztette föl emlékezetünk­
ben halottaiból ; nem ; minket egészen más okok , 
más nézetek bírnak a honvédség eszméjének párto­
lására; de pártoljuk igenis, még pedig azon adatok 
nyomán, mellyck annak történeti első időszakába! 
részint törvényeinkben , részint oklevelekben félre- 
magyarázbatlanul fönmaradtak, "s mellyck az c tárgy­
ban munkálkodott 1 S27ki országos választmány tu­
dósításának 10—1 7ik lapjain olvashatók. Mi c tárgy­
ról eléggé gondolkoztunk , mint gondolkodásunknak 

mig bővebben kifejthetünk — egy par szóban 
előadott eredménye mutatja; 's kérünk titeket is, kik 
az ilírmozgalom miatt Hannibal ante porfas-f kiállu­
nk — gondolkozzatok.—.Értekező“-je ezúttal nincs.

,/í A tilt or (8(1) ,1 ársalkodó'-ja List nemzefgaz- 
iasagi munkajabul mar a (fik közlest adja , s a ma­

1 m*
gyár vaknevelö intézet eseményeit ismerteti meg ki- 
vonatilag azon munkácska után, mellyet 1) o 1 c z s a- 
1 e k Antal az intézet érdemes igazgatója a közelebb 
múlt hétfőn végbement alapkőletétel! ünnepélyre ma­
gyar "s német tartalommal nyomtatásban kiadott.

Nemzeti Vjsáij (80.) llevégzi ,Korunk ügyei1 
rovatában az általunk becse szerint méltatott „Ősiség“ 
füliratu czikket, S. A. névjegygyei, kinek munkál­
kodása az időszaki sajtó utján sok jót, sok üdvösét 
eszközölhetem!, ha ugyanazon szellemerő áradand el 
dolgozatain melly e czikket , ollykori kitérengések 
mellett is , kitünteti.

lliniük (78.) A Századunkéban igen hű jellem­
vonásokat közöl K—u J. „némelly megyék közgyű­
léseiről“ mellyeken részint cllenvéleményü szemé­
lyek irányában küzdő magános érdekek vagy indu­
latok lmrcza vegyül a köztanácskozás vitáiba, részint 
tehetség-fitogtatás, részint balulértett opposition,ills, 
mus játszik főszerepet, amaz , hogy magát bálvá- 
nyoztassa , ez hogy győzelmeinek örülhessen, habár 
a legszentebb ügyet buktatta volna is meg ellenzéki 
hatalma. Fájdalom , nagyon is igazán mondja K^u 
.1, miszerint annyira sülyedénk erkölcsben, szellem- 
szillárdságban és méltóságérzetben, hogy „azon köz­
gyűlés, melly zavar, rendetlenség nélkül, békésén, 
úgy mint illik, lefolyt, a többségtől országszerte hit­
vány és érdek nélküli gyűlésnek mondatik, habár 
abban hazánkat édenné változtattuk volna is; ha pe­
dig kormány-, felsőbbség-, vallásról durva nyilatkoza­
tok történtek, vagy jegyes úri személyekkegyellenül 
lemocskoltattak, akkor a gyűlés a többség szemei­
ben igenis érdekes.“ — llacc facies Trójáé, dum 
caperctur, erat 1 —• Második velős czikk a „Iloni 
pénztár“ Kolosváry Miklósiul. Nem fejezhetjük ki 
azon belső örömet, mi lelkesitöleg rezgi át keblünket, 
midőn szerénységgel ’s tárgyismeretbeli mély avatott- 
sággal írott ezikkelyekre vagyunk szerencsések ta­
lálni a journalislikában , minő jelen czikk is. Sokan 
megütküzenilnek e czikk szellemén; mi tisztelve haj­
iunk meg az ősz férfiú szilárd jelleme előtt, ki ed­
dig nem hallatott szót emel sajtó utján az adó 
ellen, hiszszük hogy általa igen sokan gondolkozásra 
biratnak , kik az adókérdés tárgyában csupán az el­
mélet következő alaptételéhez ragaszkodtak: kiki 
olly mértékben viselje a közterheket, minőben a köz­
jót élvezi. Ajánljuk a czikk megolvasását 1

Athenaeum (41, 42.) Uevégeztetnek a „napló- 
töredékek“ Irinyi Józseftől. A Tárcza igen szeszé­
lyes, finom elinénczséggel átszőtt olvasmányt közül 
e czím alatt „Kos ur szívbajai“ ha sejtelmünk nem 
csal, ugyanannak tollából, ki az Ath. múlt félévi 
számaiban az állatok országgyűlését olly gúnykedé- 
lyesen irá le. — Hathatós szót emel e lapban is egy­
valaki (99) azon botrányos tényről, mellyről a 78 
számban fővárosi híreink szóllak , de kiterjeszkedik 
egyszersmind a garázdálkodó szellemre, a türelmet­
lenkedő indulatosságra, melly közöttünk, életben és 
literaturában terjedezni kezd (?), ’s fölszólitja a rend, 
Hiedelem, méltányosság és szabad szó barátit, hogy 
a rendbontókat s útonálló! boszúindulattól mirigye­
seket magoktól visszautasítsák ’s azokkal még csak 
társalkodói is vonakodjanak, mint a kikkel társal­
kodó becsületes embernek szenny! Mi eddigis hó- 
dolánk a társalgási óvatosság elvének, ’s hódolan- 
dunk ezentúl is egyenlő szigorral, ’s óhajtjuk, hogy 
a czikk írója, velünk együtt, minél több szilárd kö­
vetőre találjon. — S. F. egy felszólitást intéz a He­
gélő szinbirálójához, ki magát Igazfi Szilárd­
nak nevezi, hogy lépjen föl ellene , mint fenyege­
tőzésében mondá, kiirtó háborújával az aesthetica 
mezején. — Elvárjuk hogyan vitézkedik a dráma- 
bajnok !

Hey élő (80) Előbbi számábul folytatólag közli 
a bunyevaczok, szláv-eredetü alföldi népfaj , — is­
mertetését. ,Irodalom- czimü rovatában „Irodalmi tö­
visek és virágok“ cziin alatt mérgezett nyilak röpit- 
letgetnek ide s tova, csak amúgy köpönyeg alól, 
esti homályául. Kár illy szintolly kisszerű mint in­
gerlékeny táborozást kezdeni a franczia drámák után, 
a magyar írókkal. Ha már sehol nincs béke a vilá­
gon , sehol nincs egyetértés, összefogóság: lenne 
legalább a szorosb értclmülcg vett írói világban. Ki 
illy czikket Ír, vagy közöl, ne csudálkozzék azután, 
ha olly véleményt támaszt maga felől, minő a Jelen- 
koi mult számában a Hegélő szia bírál ójának baráti 
felől mondatott, hogy t. i. Szerdahelyit, a szinbira- 
lóra vonatkozólag eléneklett szavaiért, előadás után 
meg akarták verni ; mit a Jelenkor mostani (80)
•S z ít ni <i sem von vissza, hanoin rs«ik maiivá*. ........— «.*„«, v V» minek uasagi muiiKajaum mar a (ük közlést adja. s a ma- Hx os iira/nl- v . . . , y,.
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teljes hitelű, mert a Regélő 63ik számának 391 — 
óik ]:*:*■ a visszavonhatlan szerkesztői nyilatkozás 
all. ií .ybül igen könnyen következtethetni a Regé 
|í; 's 1 likusa barátainak hevességére,

'■agyar Gazda (70, 80.) Revégzi nemcsak 
, ományi, hanem statusgazdasági szempontbul 

1 . figyelemre méltó értekezését „az állatorvosi tu­
domány fontosságáról és annak hazánkban! állapot- 
járói; s egy új czikkben , soha eléggé sokszor mes 
nem pendíthető tárgyat hoz szőnyegre, t. i. erdésze­
tünket, ennek múltját, jelenét és jövendőjét ábrázolva.

R U I, 1’ Ö Yi II.
Nzei'hlii, A török határokra! sept. 20kán. A 

szerb forradalom indító okairól csak annyit tudhatni, 
hogy annak tervét Konstantinápolyban készítek , 's
Sekib Eilend! vezérlete ’s ólalma alatt villák ki; _
a ilunamelléki szerb helységekben legalább közvéle­
mény , hogy török nézetek szerint intézteiéit; — mi­
nek bizonyságául szolgálnak azon komoly zsurlódá- 
sok, mellyek Sekib Eilend! és Duhamel közt mind­
járt föllépte kezdetén történtek. A török biztos Bu­
karestben is megkísértő az ellenzéket magához hó­
dítói, de az neki nem sikerült úgy, mint a szám­
kivetett szerb ellenzéknél. — Egyébiránt tagadni nem 
lehet, hogy Szerbiában sok valódi honfi a dolgok illy 
forgásáról, s Mihály hg. letételéről kedvezőleg nem 
Ítél, bár más oldalról annak eredményeit inkább 
kedvelik , mint az éjszaki pártfogónak a Milosch csa­
lád ismét behelyezése általi közbenjárását. — Mert 
azok, kiknek Szerbia függetlensége s önállása min­
dennél becsesebb, a töröktől nem félnek, de igen 
a mindinkább hatalmasodó oroszkormánytól. — A 
Mihály hg. ideiglenes kormánya bizottságokat küldött 
a bécsi és sz. pétervári udvarokhoz, nem különben 
Konstantinápoly ba Stojan Simits vezérlete alatt 
Sekib Effendi kíséretében. — A török őrsereg Bel­
grádiján 2000 albániaival szaporittatott. Wutsits 
1 jkén indult ki Belgrádból iMitsits kapitány ül­
dözésére . ki hír szerint némelly kerületben részvét­
re talált, s a korábbi fővárost Kragujevatzot elfog­
lald, ott néhány álgyúra szert tett, ’s azzal útját 
Belgrádnak vévé, hogy a herczcget újra székébe 
helyezze. —

A szerb fejdelemmé választott Cserny Petrovich 
Sándor, Cserny György utóda, ennek második 1806- 
ban született fia; o Oroszországban, hol annya is 
tetemes nyugpénzből élt, neveltetett fel, ’s Mihály 
hg. trónra lépte óla ennek segéde volt. Az újonnan 
választott fejdelem 36 éves.

Későbbi tudósítás szerint az ismeretes Mitsits, 
sergétől elhagyatván , győzelmes ellenségei kezébe 
jutott, és meggyilkoltatott.

I öriikország. Konstantinápoly sept. 14d.
A Sultán az egyiptomi Helytartóhoz intézett igen hi- 
zelgB kéziratában ezt nagy vezéri ranggal ruházta fel.

*Hgylirilaiiii ia. London, sept. 23. Frid- 
nk ausztriai főhg. itt mulatósa november első hétéig 
fog terjedni. Ez idő alatt Bellona fregátot javítgatják. 

Mexicoból jul. Ifikáig terjedő hírek szerint sem- 
l uii hajó sem jelent meg mindakkorig Texas részéről 

* ^a n,exicoi partokon, a martzius 26án hirdetett os- 
tromzár végrehajtására ; miszerint ő fölsége kormá­
nya amaz ostromzár-hirdetést megscmmisültnek te­
kinti.

Buenos-Ayresből tudósitatunk, hogy junius ha­
vában Rósz kapitány a Falkland szigetek egyikén 
'oll, 's több hónapot szándékozott ott tölteni, mint­
hogy (Lrcbus és Terror hajói a délsarki tengerre tett 
kirándulás alkalmával, midőn jéghegyet akarnának 
kikerülni, összeütközvén megsérültek , ’s így javi- 
tatniok kell. Rósz úr csillagvizsgálót epitetett, 's külön, 
ele tudományos vizsgálatokat tőn légmérsék , szél, 

CSu ’ cs magnetismusra nézve. Ám a szigetek nü- 
'rnytermékci is igen érdekesek. Az egész szigetcso­
portot gyarmatosításra igen alkalmasnak Ítéli.

E ondon, sept. 26. Más érdekes tárgy hiányá- 
ou a hírlapok csak az éjszakamerikai egyesült sin­
usokkal kötött szerződéssel foglalkoznak. Mindnyá­

jon állítják, hogy a brit kormány azzal áldozatot 
,C11 kérdés csak az: vájjon az áldozat elég nagy 
’ mSy a hét status közti zsurlodásoknak véget ves- 

’ 8 a*la'a a főczél, az állandó béke clércssék. 
'‘■'jegyzendő, hogy noha a szerződést becsmérlő 

ip 0 I M?m asuPan whig színezetűek, ’s jelesen a M. 
ura i is kikel ellene, mindamellett is a közönség 
!!" I|BÍ 11 hitszik az Ashburton követségével nicgelé- 

- ennek. Az nem vizsgálja, vájjon kisebb áldo- 
n a. a, c*ell el lehetett volna c érni , csak a meg- 

> f tehenek örül. Minden brit meg van győződve,

titi i

hogy ha a gyarmatbeliekkel illőleg bánnak, felsőségi 
joguk seriellen marad. Ellenben érzi , hogy Europá 
ban veszélycsb ellenes! keletkeznek; Ázsiában pedig 
sóvár szemmel lesi az orosz veszedelmünket.

A gyárkerületi tudósítások megnyugtatók. Man­
chesterben az elillant munkások nagy része a gyá 
rokba visszatért, úgy hogy a még daczolók kevés 
■számától nincs mit tartani.

A sept. 26kai .Courricr francais1 szerint az an 
goi cabinet az egyesült statusoknak uj engedvényt 
készül adni. Egy cabinet! rendelet szerint az ameri 
kai gabnának megnyittatnak az angol kikötők. Sir lí 
Peel ezáltal kettős czélt érne el, 1) az élelemneműt 
Angolorszagban szaporítaná, ’s a gabnaárt leszállit- 
ná; 2) midőn az amerikai gabnát az angol fogyasz­
tóknak vásárolhatóvá teszi, egyszersmind az egyesült 
statusbeli kereskedőnek alkalmat nyújt az” angol 
gyártványok megvételére. — Azon rövid idő óta, 
hogy a gépeknek szabad kivitel engedtetett, számos 
pamut és gyapjúfonó gépelyek vitettek ki Angliából. 
— A Peelféle vámfokozatban megengedett vágómar­
ha-behozatal a hús piacziárát tetemesen leszállító. 
Némelly városokban már 4'|2 — 3 '/a pc. a hús fontja. 
Dublinben pedig 3 ft. st. olcsóbb a marhának darabja.

A , 1 hues kellemes újságul jelenti olvasóinak , 
hogy Londonba egy franczia postatiszt érkezett a 
végre, hogy a Francziaországból Angliába ’s viszont 
jövő levelek dija alábbszállífása iránt értekezzék , és 
hogy végreaPiron ur állal ezelőtt négy évvel kiadott 
terv elfogadtatott.

Francziaország. Pár is, sept. 23. A 
Moniteur hírül adja, hogy a földköztengeri fran­
czia partok rajzbavéfelét elvégezték egész a spanyol 
határig. E nagy munkát 1839bcn kezdek meg a tou- 
l°m rev-vizen, ’s most annyira haladt, hogy a tu­
dományos eredmény közzététele remélhető. A munka 
18 abroszt 's 18 térképet kikötők, révsikok ’s hor- 
gonyzókról foglalatul magában, azon felül oklevele­
ket a tengerfolyásokról ’s utasításokat a partvidék 
minden részeinek behajózására.

A hírlapok közük azon pohárüdvözléseket, mel- 
lyekkel a porosz király ’s magas vendégei a kölni 
lakománál egymásra köszöntének. A National 
ugyan elakarja hitetni, hogy minden utoljára is csak 
szavakban áll, még is valami harczias tartalékgon­
dolatot említ, mellyel azok Francziaország ellen 
elárullak.

Páris, sept. 26kán. A ,Moniteur1 igyekszik 
a közönséget megnyugtatni az amerikai vámszabály 
iránt, mutogatván, hogy a franczia bor, selyem és 
pamut-gyártványok ez által nagyot nyernek. — A 
,National1 felszólítja a kormányt, hogy Németország­
gal vámszövetségre lépjen, ezt pedig annyival inkább 
sürgeti, minthogy Poroszország messzehaló tervével 
hovatovább terjeszkedik, ’s már azon munkál, hogy 
a német kereskedést tengerentúli tartományokkal hoz- 
.ga kapcsolatba. —

A sorezredeket 2120 emberről lSOOra szándé­
koznak szállítani; ellenben a nemzeti őrsereget 7000 
emberről még feljebb emelendik. — Nagyon aggasz­
tók a Palais-Royalban ’s a város főbb utczáin napon­
kint szaporodó kisebb kalmárok bukásai. Számos bolt 
záralik be, s vettetik árúba. Mi a franczia kisebb 
kereskedés nem igen kedvező körülményeire mutat.

Belgium. Brüssel, sept. 24. A Septembe­
rs ünnepek megülésének a legszebb idő kedvez , mel­
lyek tegnap vették kezdetüket a szokásos Tedeuni- 
ének hangoztatása közben, Belgium önállóságának ti- 
zenkettelik évét végezte be. Visszatekintve a múltra 
önkénytclenül azon észrevétel merül fel előttünk, 
hogy a politikai időjárat szokatlanéi kedvezett a bel­
ga forradalomnak. A september-forradalomra nem 
következett oily nagy hőség, mint a július forrada­
lom után, se nem vont maga után olly dermesztő fa­
gyot, mint a szerencsétlen Lengyelország octoberi 
felkelése. Az 1830ki év minden mozgalmai közül 
egyedül a belga érte cl czélját. A történetek folya­
mát isteni kéz vezérli. Az egykori Németalföld egye­
sült országának kette vállasát Németország sokfelekep 
gáncsoló, 's pedig épen c körülménynek köszönheti 
talán Németföld felvirágzásának egyik hatalmas ru­
góját. Az egyesült nagy Németalföld partbirtokainak 
öntudatában parancsolólag sőt daczosan állt Német­
ország ellenében : most a kis Belgium ’s a kis Hol­
landia kénytelenek ajánlkozólag Németföld elibe já­
rulni, — ’s ez válogathat, ’s a kettő közöl a leg­
többet Ígérő felé fordulhat.

SptMljolor**á(t. Párisi hír szerint a 
helügyek minisztere, a sajtó ügyészének a hírlapok­
ra szigorú ügyclést ajánlott, „hogy így megszán-

L

j> k azon fektelenseg, mellyel némelly hírlapok a 
törvény , erkölcsiseg-szabta korlátokon naponkint 
áthágnák” gyári e pillanatban támadja meg az „cl 

rom,” (a Iron) ezimü eddigi kormánylap a jelen 
183 / ki alkofvanyf. 1

%éinetorszftg, Az összes németországi ipar­
mű kiállításról egy mainzi levelező lelkesedéssel 's 
mint látszik llassia hazája iránti nagy előszeretettel 
is ír, midőn mondja, hogy a kiállításra nézve Wiir- 
temberg, Baden, és Hassia legkitűnőbbek. Hanno- 
veia nem járult semmivel a kiállításhoz , Poroszor­
szág is igen kevéssé, azon befolyáshoz képest, mel­
lyel kereskedési ’s ipar viszonyokban gyakorol; ba­
soning Szászország is aránylag csak csekély részt 
vön, ezen különben olly munkás gyárország. Ausz­
tria , tekintve a távolság , vámbér, ’s egyéb akadá­
lyokból származó nehézségeket eléggé számosait, a 
tárgyak minőségét pedig tekintve igen méltóképen 
van képviselve. Az északi ’s küzépnémet nagyher- 
ezegsegek és fcjdclemségek mifsem küldöttek. Ber- 
lin az összes porosz birodalomnak majd egyedüli 
képviselője küldött pompás kárpitokat, selyemből ’s 
papirosból , szőnyegeket, bútorkelméket, igen mű­
vészileg dolgozott árukat újezüstből 's öntvény vas­
ból. Ausztria küldött több pompás tükröt, közöttük 
egyet 11 12 lábnyi magasságút 800 forint értékűt,
igen dús és Ízletes arany-ezüst- 's czinkmüveket, 
pompás kötésű könyveket, gyolcsneműeket, csipké­
ket sat. Bajorországot képviselték igen szép búto­
rok, aczélárúk , fegyverek, nagy gyorssajtók ’sat.
\\ iirtemberg s Baden részéről vannak mindennemű 
gépek , közöttük egy tökéletes mozgonykocsi a karls- 
rulii vaspálya számára, selyem-, gyapot-, és gyap­
júáruk, finom festésű bádogmunkák, bútorok ’s a t.
1’ rankfurt adott hangszereket, gypszmunkakat, bronze 
szoborkákat, daguerreolyp nyomatványokat, ’s a t. 
Darmstadt szép öntvény vas és gyapjú dolgozatokat, 
gépeket küldött. Mainz legdúsabban volt képviselve, 
leginkább kitűntek pompás kocsijai, mellyek az orosz 
nagyherczegnó, ’s a iveimari örökös nagyiig, számá­
ra készültek , — ’s legszebb bútorai, mellyek közt 
egy 13 személyre való kerek asztal mahagóni fából, 
inelly minthogy tárcsája egyetlen darabból áll, 16(H) 
forinton adatott el. A 27 terem tele van a legmeg­
lepőbb szépségű tárgyakkal.

Észahmnerihai egyesült statusok. 
New-\ ork, aug. 31. Ön tudja, hogy a Webster úr ’s 
Ashburton lord állal kötött szerződvényt 20kán a se- 
natus megerősítette, ’s pedig 39 szóval 9 ellen. Tudva 
van , hogy a megerősítés ellen a titkos ülésben Beu- 
ton, s van Buren egyéb párthívei igen erős elien- 
zényt emeltek olly annyira, hogy John Calhoun győ­
zedelmes ékesszólása nélkül a szerződvény sorsa 
kétes leendett, minthogy fentartására két harmadrész 
többség vala szükséges. — Azt , hogy az oklevél 
tartalmát nyilvánosságra juttatók , mielőtt azt Anglia 
is megerősítené , európai fogalmak szerint kissé erős 
indiseretionak fogják tartani. —• A tárgyalás eredmé­
nye átalában véve itt kedvező (lenyomást tőn ; talál­
kozunk mindazáltal éles, szigorú és keserű gáncso­
lással is, meily egyes pontokra nézve talán igazol­
ható is. A közvélemény nem akar apróságokkal bí­
belődni , minőket két túlzó orgánum, a „Globe'1 ’s 
a „Courier and Enquirer11 naponkint kitálalnak, ha­
nem megnyugtatottnak nyilatkozik; itt pedig minden­
ben a közvélemény határoz. Nevezetesen a „Courier 
and Enquirer1' gáncsot gáncsra halmoz , mellyek leg- 
sulyosbika az, hogy a nemzeti becsület meg van 
sértve. Rosszalja a 9ik czikkben kimondott azon té­
telt , hogy rabszolga kereskedési ügyekben Észak- 
amerika Angliához csatlakozik, mi állal bűn­
társává lön azon merényezélzatoknak, miket An­
glia az emberszeretet Orvé alatt Cuba és Braziliára 
mér; rosszalja az egyesült statusokra rótt azon kö­
telezést, mellynél fogva az afrikai partokon, nem 
kevesebb mint 80 álgyuból álló hajó csapatot kell 
tartania, mi legalább is igen bajos az amerikai ten­
gerhad jelen számszerinti gyengesége mellett. — Leg­
jobb tartózkodni minden eldöntő Ítéleteitől, míg a szer­
ződvény oklevélszerűleg nem fog közzé tétetni , ’s 
remélhető, hogy a Webster és Ashburton közt folyt 
levelezésből is igen sok fel fog világosaink A new- 
yorki lapok egyik legjobbika, a „Journal of Com­
merce-- e tárgy felett illy értelemben ír : Nem volt 
várható , hogy a szerződés mindenkit kielégítsen. Hi­
szen az általa nyújtott jótétemények olly nagyok}, 
hatásai olly igen kiáradnak a müveit világra , két 
nagy nemzet, sőt minden nemzetek jólétére, hogy 
ollyak , kik egyéb nyereséget, mint dollárokban föl­
számítható! nem ismernek, nem igen fogják átlátni, 
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tulajdonképen m i t nyerénk ezen szerzú'dveny altul- 
Az emberiség köz érdekeire ható üsszemunkalas 
az önzők Nagybritannia iránt tett mindannyi engei - 
menynek tekintendik, mi által ez fölöttünk bizonyos 
hasznokra tett volna szert, lllynemü emberek ugyan 
nem képesek érezni, mi nagyszerű es udvel wzo < <> 
log rejlik e szóban: béke, - holott a beké, mi­
képp az egészség, olly alap, mel yen mindennek, 
mit élvezni akarunk, nyugodni kell. Ani olly aktul 
nincs mit tartanunk, kik nem képesek a látni, bo y 
csakugyan nyertünk a Webster- Ashburton szerződ- 
vény által. A kormány megerősítő azt, a nemzet egy 
hangulag elismerte , és sem szűkkeblű Belet, sem a 
még roszabb pártszellem nem fogja jótéteményéit re­
ánk nézve megsemmisíthetni.

"Vegyes közlések.
— Sept. lilén Ausztriában Kirchberg helysége 

majd egészen hamuvá égett.____  . ______ _

__ Londonban sept.2d. aWalcrloo-tíalleric-bcn 
„agy lakoma tartalék Fridiik ausztriai főiig tisztele­
tére , mellyen többek közt Sir 11. Feel, a meek en- 
burg-strclitzi nagyiig és Liechtensteini hB is jelenve tűk.

— Azon pompás ünnep, mell vet lircadalbanc 
marquis a királyné tiszteletére adott 110,000 ft. st.be 
került, ’s így mintegy 10,000 fttal többe, „unt men­
nyit az országnagyai a nepinseg lcdczeserc összesen

__ Ismét tűzvész látogata meg i. h. 2,>an Lnei- 
„oolt, mellv egy csontőrlő műhelyben ütött ki, s a 
városnak néhány utczáit clhamvasztá. Akart mintegy 
1,000 000 ft. s’t.re becsülik; ember 14 veszett cl.

__ Francziaország különböző részeiben rövid
idő alatt számos iszonyú gyilkolás történt, mik bor­
zasztó világot ömlesztőnek az erkölcsiség állapoljara, 
ha meggondoljuk , hogy ezen esetek atya- , nő-, 
férj-, napagyilkolások sah

__ Spanyolországban Quadalquivir folyóját < or-
dováig hajózhatóvá akarják tenni, ’s e végre már 
a kormánytól küldött mérnökök megkezdik vizsgála­
taikat.

— Olmütz körvidékén szörnyen pusztának az 
égések, legújabban ismét egy falu ’s egy városka 
lett a lángok áldozatává. A leégett helységekben az 
ínség iszonyú.

_ Szerbiában az ujonvalasztott tejdelcni pro-
clamatiot bocsátott közre , mcllyben nem Fefrovics, 
hanem (leorgcvics Czerny Sándornak Írja alá magát.

__ Francziaország magasabb köreiben a viz-
gyógymód figyelmet kezd gerjeszteni.

__ Legújabb hírek szerint meg kévés remény
van, hogy a török ’s görög viszályok kiegyenlítes- 
senek. _____________

Szer/toszlő: SzcnvcyJózscf.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
.... r 1 •• .(Ír- óllal nmtinu .»till.

ClüOllök. . , ...
14713. Fest vármegye első alispánja lehrasa sze­rint ,v^zi lakos ifjabb Sipos András hitetezm cső­

dületének határnapja lS12ik évi derem bér lOeic1> 
/.elvén ki, ’s perügyelőül I lód,maim J. u T^s {[
tömeggondnokká pedig váczi tanácsnok Molnár Jozsct
neveztetett. Költ sz. Mihály ho 2()an 1812.

35071. Arad városa törvényszéké áltál i etr 
Klek ottan, polgár ellen csődületi per rendeltet ven , s 
hitelezőinek megjelenésére f. é n 0 v c ... h e r lóik nap­
ja tűzetvén ki határidőül; ez kebelezette kihirdetés e- 
Ltt olly hozzáadással adatik tudatul : hogy ide.glem l<>-
mcegondnoknak !’ • iczely Albert tanácsnok . pergond­
noknak pedig II .kovits Hálás ottani alugyesz nevez­
tettek. Költ sz. Mihály hó 20án 1812. 4 ,3

30072 Bihar vármegye törvényszéké allal varmt- 
,,luszi lakos nemes Kálnoky Imre ellen esőd,deli per 
rendeltetvén . "s hitelezői megjelenésére folyo jj" 
ve ni bér Ildik napja tüzelvén ki határidőül; uleigl ni 
tömeggondnokká lloezky József e/.éhmester, perugyelo- 
vé vedig Tokody Ágoston tiszti ügyved neveztettek.vé pedig Tokody Ágoston 
Költ sz. Mihály hó 2l)án 1842.

33073. Bihar vármegye törvényszéke állal nemes 
Készt he Ily J ó /. s c f v.olnszi kereskedő ellen cso- 
dületi per rendeltetvén , ’s a hitelezők megjelenésere f. 
évi decern her oik napja tüzelvén ki határnapul; ide- 
mlcni tömeggondnoknak nemes Szalsvny I ercncz , per- 
ügyelővé pedig Szarukén (largely tiszti ügyvéd nevez­
tetlek. Költ sz. Mihály hó 20án 1842. *73

35091. Fejér vármegye csurgói korcsma volt na- 
szonbérlője néhai Kraus L ö I, 1 izraelitának tömege . 
"s ennek társa lovasberényi lakos It o z n er A aft a 11 
szinte izraelita ellen csődöt rendelvén , az illeti) hitele­
zők megjelenésére lS42dik évi december Iso napjai 
tii/.te ki határidőül, ’s tömcggondiioknak \ íczenty 1 e- 
rencz főszolgabírót, porügyelőnek pedig Markus István 
hitesügyvédet nevezte. Költ sz. Mihály hó 20.1842. 1 —3

35092. Fejér vármegye törvényszéke jelentése kö­
vetkeztében kihirdetés végett megiratik, hogy P e r k á- 
tai Farkas \ őrség hitelezőinek csődületére folyo évi 
december 1ső napja határidőül tűzetett ki, ’s tömeg­
gondnokká Véghelins "Sigmnnd főszalgabiró , perijgye- 
lővé pedig Nagysándor tiszti aliigyész neveztetett. Költ 
sz. Mihály hó 20án 1S12. - 3

33099- Kchelszerte kihirdetés végett ezennel meg­
iratik. hogy Vest városa tanácsa Adler Jakab és 
Anna hites társak ellen csődületet rendelvén , a hite­
lezők megjelenésére f. é. november 28dik napját ha­
táridőül tűzte ki, perügyelővé Abrahám Sándor hites- 
iitrvvédet nevezvén. Költ sz. Mihály I10 20an 1842.2—3 

Idézés. , ,,
Morvaországnak hriini kerületében keblezetl o-bruni 

uradalom törvényszéke részéről az illető rokonok ké­
relme következtében, Kiichinka János érintett uroda- 
h,ml,1.1 eredő mészáros, közel 30 évnyi ismeret en hol­
léte miatt, ezennel felszólittatik, miszerint e hirdetmény­
nek a hírlapokban leendő első hekitatásától számítandó 
egy esztendő alatt, a fenel,hl törvényszék előtt megje­
lenni . vagy ugyanazon törvényszéket, vagy pedig Mul­
ler Ferenc/, ó-briini nniáros telekkönyvvivő ((■rundbuclis- 
fiihrer) személyében részére felállított gyámnokat, elete 
felől hiteles hizonyságlevéllel értesíteni, el ne mulasz- 
s/.a — minthogy különben megholtnak nyilvanitat- 
ván az. uradalmi árvapénztárban lévő vagyona iránt a 
fenálló rendszabályok szerint fog történni rendelkez.es.

1 Allbriinlien május 7én 1S4L S c li n i d I e r m.k. 1 •

Most jelent meg I tl.llloS .BÚZSCÍ özvegye könyvkereskedésében 
Pozsonyban es^ Pesten

M a gyár Chrestomíitliia,
vagy jeles magyar Írók némeliy válogatott darabjaik. Nyelvgyakor-

lásra és szavalásra az ifjúság szamara oszveszedlc
Aémcíli WííihSíh-

pozs. ev. Iyc. magyar nyelvtan és literati,ra professora.
8r. lágyan kötve 30 pengő hr J 0

»«•íe-ni-a-iiipsterül 1 Pécseit pedig ns Blá/.sovics Zsig-
illő fellé,etek alatt akár falura akár mond Alajos kereskedésében : bo 
városba ajánlkozik egy ifjú, ki több egyszersmind a feltételek s . kel 
éveken át főmi házaknál zongora- posztok minta, is megszel,.lelhetők, 
leczkéket adni szerencsés voll , ’s 1 Angyal Val választmány,jegyző, 
erről kedvező bizonyítványokat

fi'* «»«Isi lei-»íelcntcs.
A nagyméltóságu magyar kir.

képes előmutatni. — Bővebb tudó 
sitást vehetni a ,Világ1 szerkesztő­
ségénél. 1—3

Birliit-cladás.
Mélt. gr. Eszterház.y örökösök 

Heves mezővárosi jószágukban 31 
db hágó kos, 2117 db bárány, 130 
db egy és 443 db 2—3 ex es tinik: 
ágysz.inte 201 db bárány , 109 dl, 
egy és 031 db nőstény nemesitelt 
és tenyésztésre alkalmas birkák f. 
October 20kán tartandó nyilvános 
árverés utján eladatni fognak. 1—3

Árcsökkentés.
Baranya vármegye gazdasági 

választmánya által ezennel hiresz- 
teltetik : hogy f. c. October 27dik 
napján a megye szolgáinak ruhá­
zat jakra szükséges kelmék , s e- 
gyél, szerek megszerzése árcsök­
kentés utján a legkevesebbért vál­
lalkozónak akár egészben akár 
részletesen átadatni fog. Bővebben 
értekezhetni Pesten Boscovicz —Iemelet.

Árverési hirdetés.
T. Fehér vármegyében fekvő 

Ercsi .irodalomban, llerzberg Hen­
rik bielicz.i nagykereskedő részére 
„ legfelsőbb Váltótörvényszékeken 
perújításban is niegifel! 30.000 p. 
fr. ’»törvényes járulék! kielégítése 
erejéig nagy mennyiségű ingósá­
gok ír in.: csikók , lovak, jarinas 
ökrök, svnitzer tehenek, borjuk és 
bikák , anyabirkiik , kosok . bárá­
nyok . gabonnnemiiek, tisz.tabuz.a, 
árpa , zab , takarmány, vélemény 
magok, ’s egyéb gazdasági eszkö­
zök közén eres utján készfizetés 
melled a többet Ígérőnek eladat­
nak.— Az. árverésre f. évi October 
13ik s ti',1,1, utána következő nap­
jai ki 1 tizetnel, Költ Itác/.-Almason

Csőd,
sebészi állomAsra.

udvari KinV.tÄrnak'l842,Uk évben Nemes Nógrádi,legyében a fü- 
Julius ölik napján 23332dik szám lobi sebészi állomás megürülvén, 
alatt költ kegyes intézménye kö- arra nézve csőd nyittat,k ; — az 
vetkeztél,en az ujonnn alapított "s azt elnyerni kívánók . kik a jelen 
közvetlen az. országos kir. építési kor igényeinek kiművelt tehetsege- 
főin-azeatóságnak alárendelt eszéki j iknél fogva megfelelhetnek, a meg- 
k ír"'építész-segéd hivatal betöltése kívántat,", bizonyítványokkal clla- 
végetl: „leliyliez a m o h ác s i,p é- tott jelentéseiknek az alabbirott- 
c s i eszéki, z. i 111 0 n y i, 11 j- nál folyo év 1 november 2bdik nnp- 
vidéki brodi só- és bármin-íjáig leendő beadására figyelmez- 
czad hivataloknál ’sál. előforduló I telnek.—A l,g Coburg, gr. Czebri- 
épitész.i foglalatosságok tartoznak nn és gróf B értből d urasagok
’s mellyel a kassai kincstári építész- által ajánlott jutalom , itt, mint
segéd jövedelmei mértéke szerint:mellékes, ki nem tétetik; évi Al­
mi) fr. évi fizetés, 60 fr. lak-, vagy I landó fizetés 200 pengő fr. és szál-

............................- • lásbér. Költ Csecsén sept. 30iknn
1842ik évben. Fráter Pál, Nó­
grádi» egye első alispánja. 2—3

irószobabér, és dö fr. p.p. rajz 
irószerd ij van öszveknpesolva : a 
csődület határnapja f. 1842 évben 
november végéig ezennel jelentetik.

Ezen hivatal elnyeréséért fo­
lyamodóknak kötelességül tetetik: 
a bölcselkedésij és tudakossagi pá­
lya rendes végezetét, úgy a vízműi 
— nemkülönben polgári — utak es 
hidak építésében eszméleti és gya­
korlati jártosságokat, valamint ed­
dig tett szolgálatokat, 's az or­
szágban divatozó nyelveknek tö­
kéletes ismeretét hitelesen bebizo­
nyít at ni . 's ezen czélra szükséges 
bizonyítványokkal ellátott folyamo­
dásokat . az országos kir. építészi 
főigazgatóságnak a fönt kijelelt...0__ a u

Ilii K„üzemen, ...............  határnapig annál inkább benyújtani;
October ükén 1842. V é g I) e I i u s minthogy később erkc/.o vagy a 
’Sigmnnd I. fejér vgve főszbirája. |.szükséges bizonyítványok nélkül 
Bővebb értesítési ail a nyerlcsfcl benyújtott kérelmek, tekintetbe 
ügyvédje ’s megbízottja Pukolay j nem fognak vétetni.
Dániel. I jpiacz. 1 ,menyi ház Isii Az. országos k. építészi foigaz.ga- 

1—31 lóság által.Budán sept.29.1842.1—3

llaszonliévlés.
Misz.la nnárosban lek, Tolna 

vármegyében:
1. Vendégfogadó korcsmajoggal.
2. Vásárkori bor és pálinkamérés-
3. Olajmalom.
4. Pálinknliáz.
... Gól,öl istállók.
6. Több lakház boltokkal ’s istál­

lókkal.
Jövő ez. György naptól 3 év­

re f. October 24én délután 3 ura­
kor az. uradalmi száintartoi lakna! 
árverés utján 5 sz.áz.tóli bánatpénz, 
letétele mellett haszonbérbe fog­
nak egyenkint vagy együtt is a- 
datni. 2 2

Sárkány Charitas hitelező részére 
binding lefoglalt — egy tágas ud­
varbál, több lakszobákból és gaz­
dasági épületekből allo lakház a 
piacz.on, néhány darab szabad szán­
tóföldekkel, kaszállóval és szőlők­
kel együtt folyó 1842ik évi October 
17én a helyszínén bírói árverés 
utján el fognak adatni. Költ Tál- 
lyán sept. 26án 1842. S z. a b ó Gá­
bor, tele. Zemplénmegye főszolga­
bírója , mint végrehajtó biró. 2—3
" lj vásárok.

Misz.la mvárosban ns Tolna 
egyeben évenkint 4, két nap tartó, 
első napon barom , másodikon ru­
havásárok fognak mindig azon hét 
hétfő és kedd napjain tartatni, 
mellybc januar 8, april 13, august 
12 , October 24ik napjai esnek, és 
ha ezen határnapok ünnepnapra es­
nek, akkor a nyomban következő 
bét hétfő és kedd napjain. Az első 
vásár f e October 24 és 25kén 
lesz. helypénz. fizetés nélkül. 2-2

Ifiii*ói árverési 
hirdetmény.

Ns Pestmegyében kehlezett ka\a 
helység határában az úgynevezett 
\agy-] társas alatt i dűlőben Mester­
im zy József űrt ól biroi foglalás ala 
vett 14% hold szántóföldnek , és
a szükség esetében még többnek is
közárveréseni eladására folyo évi 
October 20ik napja tűzetett ki ha­
tárnapul, iVlinek következteben a 
venni szándékozók fenemlitett na lí­
ra reggeli 9 órára Káva helysé­
gében illendően meghivatnnk. Költ 
Pesten , September 25dikén 1842 

t. Pest vmgy *ssii*ói árverés. ,-------?
Tek. Zemplénmegye Tolcsva Z 1 i n s z k y Janos t. Fest vmgy 

városában özv. Czúczor Mihályné j főszbirája mint végrehajtobiro. 3-

Gabonaár váltó garasokban.
rn■ . I ... L" ..I . ...mm It f,71 Arit/l

Pesten 1842. oetb. 
Szegeden — ,,
Komáromban— ,,
1 j-llecsén — sept. 
Baján — ,,
Nagyszombatban .. 
Győrött — 
Pozsonyban — ,,
Pécsett — 
Mosonybnn — „
Temesváron —
Sopronyhan—^ „
ítészterrzebányán .. 
Miskolczon — „

Tis/tabúz.a 
7én (pesti mérő) 130—168 
lő. (pozs. mérő) 63— 70
lő. 

26k. 
30k. 
27k. 

24k. 
301;. 
2 i 1c. 
29k. 
30k. 
231;. 
211;. 
2!k.

110—1221 
73— 90 
76— 95 

110—116 
100—112 
110—121 
100—110 
104—125 

60— 75 
120—135 
103-120 
78— 80

Kétezer
110—176

87—106 
65— 70 
63— 72

94—104 

70— 78

84— 85 
H— 53

60- 65

80— 86 
35— 40 
68— 70 
30— 35 
45— 46 
65— 66 
64— 66 
67— 75
------60
60— 70
------30
82— 86 
60— 63 
38— 43

Zab
60— 65 
33— 40
46— 50

31- 32 
30— 53 
44— 48 
52— 58 
------40
47— 60
----- 26
56— 60 
33— 40 
23— 23

Kukorie/.n
l()o—106
------50
60— 69

---- 47 — 43

85-

60

Pcnsekelct.
Bécs, oclb. 5én 1842.

5 pcent slidiiskülclez.v. középára .
4 pcent „ „ „
3 pcenl ,, ,, ,.
1834ki slatuakölcsön (500 fit) . 
1830ki „ „ (250 frl) .
1S39ki „ „ ( 50 fit) .
Bécsi statusban!; köt. 21 2 proct. .

,, ,, ,, ^ ,, 
Bankrészvények darabja

3

p.pcnzb
- 109%
— loo’fg

—2771'1 I« 
— 54%.

— 1616

Ditnaviz-á/lút.
Budán „dl,. 7kén. regg. 1' 5" 6"' 0 fölött.
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